

bb.53./ a belföldi.....folyt./-a

36. közéleti személyiségek véleménye a kínai agresszióról
37. mérsékelten apadnak a folyók
38. közalkalmazottak szakszervezeteselnökségi ülése
39. tisztújító közgyűlés befejezése
40. koszoruzási ünnepség
41. új színpad
42. elhunyt ticharich zdenka
43. elhunyt dr.szénási géza
44. nemzetiségi mozi
45. interbalett,79
46. losonczy pál fejér megyében
47. ülést tartott a szociális és egészségügyi bizottság
48. lehel györgy nyilatkozata
49. kiemelt villamoshálózat
50. újabb szolidaritási állásfoglalások
51. időjárás
52. csőtörés a xi.kerületben
53. hírjegyzék

21.25/a

21³⁵

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsoltt
szerkesztette: halasi györgy
izsák erika

- 46 -

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. február 22. c s ü t ö r t ö k

bb.1. az idén¹⁵ tovább fejlődik az egészségügyi ellátás -
juszt lajos miniszterhelyettes nyilatkozata

i/dg/s/bc/a/ie

1979.február 22.

- az egészségügy fejlesztése a népgazdaság gondjai ellenére az idén is folytatódik. az egészségügyi és a szociális intézmények 1979. évi tervének és költségvetésének összeállításánál változatlanul az v.ötéves terv alapvető koncepciójából indultunk ki - mondotta juszt lajos egészségügyi miniszterhelyettes deregán gábornak, az mti munkatársának adott nyilatkozatában.

- természetesen a területünkön mi is megvalósítjuk a népgazdaság egyensúlyának javítására hozott intézkedéseket. az intézmények fejlesztésére és fenntartására fordítható kiadások növekedési üteme mérséklődött, ezt az erőfeszítéssel ellensúlyozzuk.
/folyt.köv./

- 1 -

.1./ az idén-..... folyt./-a

az egészségügyi minisztérium és a tanácsok a beruházásra 3,5 milliárd forintot költhetnek a hálózat növekedése az idén mégis viszonylag szerény lesz. az ellentmondás csak látszólagos: a kórházi, a bölcsődei és a szociális otthoni építkezések jelentős részének befejezése ugyanis jövőre várható. ezernégyszáz új kórházi ágy azonban már 1979-ben is a gyógyítás rendelkezésére áll. az ismert kórházi ellátási gondok mégsem enyhülnek ilyen mértékben, mert sok a rekonstrukcióra, a felújításra, sőt a lebontásra érett épület. ezért az idén több mint 700 ágyat, meg kell szüntetni, összességében: az év végére a 10 ezer lakosra jutó gyógyintézeti ágyak száma várhatóan 88.4 lesz, az 1978. évi 88-cal szemben. elkészül és megkezdí munkáját a kistarcsai 580 ágyas kórház, kiskunfélegyházaán 95 ágy létesült, kiskunhalason pedig - a rekonstrukció részeként - egy új 92 ágyas elmeorvosi részleg. befejeződik deszken egy 140 ágyas, a körmendi kórházban pedig egy 130 ágyas pavilon építése. szombathelyen a megyei kórházban a műtőblokkal együtt 16 intenzív ágy is létesül, szekszárdon a szülészet 59 ágygal bővül, zalaegerszegen 80 ágyas fertőzőbeteg-osztály építése fejeződik be. hamarosan megkezdí működését a mohácsi kórház 125 ágyas belgyógyászati pavilonja.

- a bölcsődék 4200 hellyel gyarapodnak, viszont a megszüntetésre várók száma eléri a 400-at. a szociális otthoni ellátásban - sajnos - továbbra is lassu a javulás. az építkezések vontatottan haladnak, több tervezett otthon építése el sem kezdődött. az ötéves tervben a hálózatot több mint 4 ezer új hellyel szeretnők volna bővíteni. a tanácsoktól kapott tájékoztatás szerint azonban ez a szám minden bizonnyal alig haladja majd meg a 3500-at. ugyanakkor több elavult épületet-ezekben 550 helyet meg kell szüntetni.

- a járóbetegellátásban a szükséges fejlesztések megtörténnek - mondotta a miniszterhelyettes. - a szakorvosi rendelőintézetekben a jelenleginél 650-nél több órában láthatják el az orvosok a betegeket.

/folyt.köv./

- 2 -

bb.1./ az idén.....folyt./-a

ugyanakkor folytatódik az a folyamat, hogy az elszórt, töredék, időben biztosított szakorvosi órákat összevonjuk a magasabb színvonalu ellátás érdekében. az általános orvosi körzetek 26-tal, a gyermekorvosi körzetek 24-gyel gyarapodnak. az idei tervezett egészségügyi hálózatfejlesztésekhez rendelkezésre áll a pénzügyi fedezet, az építkezéseket általában megfelelően elő is készítették, joggal várhatjuk a terv teljesítését.

- a meglévő intézmények működtetéséhez és az újak üzembeállásához a tavalyinál 9.4 százalékkal, mint egy másfél milliárd forinttal több áll rendelkezésre. áttekintettük a várható egészségügyi kiadásokat és ennek során néhány, az ellátás szempontjából különösen fontos feladatot előtérbe helyeztünk. ilyen például a kardiológiai ellátás. megkülönböztetett figyelmet fordítunk a műtét, illetve az infarktus utáni betegek további gondozására. továbbra is a kiemelt feladatok közé tartozik a művese-program, valamint a traumatológiai ellátás.

- tavaly gondot okozott az országos traumatológiai intézet elhasználódott épületének a kiünítése. a fővárosi tanáccsal együttműködve, különböző szervezési intézkedésekkel és korszerűsítéssel viszont némi növekedést is sikerült elérni a traumatológiai ágyak számában a különböző fővárosi kórházakban és folyamatban van a weil emil kórház ortopéd-traumatológiai osztályának 20 ágyas bővítése - mondotta befejezésül jusst Lajos miniszterhelyettes./mti/

-.-

bb.2. 20 ezer új szálláshely, színesebb programok - az idegenforgalom ezévi terveiről

i/kg/mm/pp/a/ie

1979. február 22.

megkezdődött a felkészülés az 1979-es idegenforgalmi szezonra. az országos idegenforgalmi hivatal ezekben a napokban egyeztetí, hangolja össze a turizmusban érdekelt szervekkel a szolgáltatások bővítésének, a vendégek színvonalas fogadásának, ellátásának feladatait.

/folyt.köv.-

- 3 -

bb.2./ 20 ezer.....folyt./-a

a prognózisok szerint továbbra is élénk a külföldiek érdeklődése Magyarország iránt. a tavalyi tapasztalatokból okulva idén a vendégszám növelése helyett inkább a színvonalasabb, kulturáltabb ellátás a fontosabb feladat, annak érdekében, hogy a hozzánk látogatók minél több időt töltsenek nálunk.

mint ismeretes, a forgalom növekedésével nem tartott lépést a szállásbővítés, ami - főként a csúc szezonban - nem egyszer zsúfoltságához vezetett. a szálláshelyek bővítéséhez az idegenforgalmi hivatal az idén 200 millió forint támogatást nyújt, ami azt jelenti, hogy 20 ezer hellyel gazdagodik a hálózat. két új szálloda átadására kerül sor: elkészül a 400 személyes margitszigeti gyógyszálló, s megnyitja kapuit tatán a 100 ágyas árpád szálló is. a legforgalmasabb helyeken gyorsított fejlesztési program keretében bővítik a kempingeket. a balaton partján tízezerrel többen verhetnek sátrat mint tavaly: Révfülöpnön, aszófón, a síófoki arany-parton, balatonberényben és balatonszemesen. ötezer új bungaló, motel-hely is várja a nyaralókat az ország különböző tájain, hogy ezzel is mentesüljön a balaton a zsúfoltságtól. így például zsórifürdőn, mezőkövesd mellett adnak át üdülő-faházakat. a fizetővendégszolgálat is több ezer hellyel bővül. *új táborot avarnál*

gyarapodik a kereskedelmi hálózat. a balaton partján 6 ezer négyzetméter új elárúsítóhely épül. új típusu pavilonokat állítanak fel, ahol konzervet, tejtermékeket árusítanak. erős próbatétel előtt állnak 1979-ben a nyugat-dunántúli venséglátóhelyek, az osztrák vízumkényszer megszűnése nyomán ugyanis igen nagy forgalom várható a szomszédos országból. már az év első hónapjában a tavaly januárinál 70 százalékkal több - 38 ezer - osztrák turista érkezett hozzánk, s becslések szerint számuk december végéig elérheti az egymilliót is.

a szabadidő tartalmasabb eltöltésére az idén az eddigieknél több programot állítanak össze. e célra az idegenforgalmi hivatal 25 millió forint támogatást nyújt. több vidéki rendezvénysorozat, mint az egri agraria napok, a pécsi művészeti hetek és a szegedi ünnepi játékok már európai hírűvé váltak, a nyári budapesti rendezvények azonban nem tartottak lépést ezekkel. most folynak az előkészítő tárgyalások az ediginél színvonalasabb szabadtéri műsorok, hangversenyek fővárosi programjának összeállítására./mti/

bb.3. jubileumi tit vetélkedők az üzemekben

i/kj/pá/dg/a/ie

1979. február 22.

befejezéséhez közeledik a tit budapesti szervezetének a kmp megalakulása és a magyar tanácsköztársaság kikiáltása 60. évfordulója alkalmából rendezett vetélkedője. a ,, rohanunk a forradalomba,, című rendezvényen 36 fővárosi vállalat, intézmény, tanintézet képviselőjében több mint 300 - öt-öt tagu - csapat vettrészt a munkahelyi vetélkedőkön.

a helyi vetélkedőket nagy érdeklődés kísérte, az üzemek szívesen fogadták a tit kezdeményezését. az egyesült gyógyszervegyészeti gyár, a telefongyár, a patyolat például csaknem félszáz-félszáz, a bkv kisz bizottsága 35 csapatot nevezett.

a résztvevők széleskörű ismeretekről tettek tanubizonyosságot, méltóképpen felkészültek a jubileumi versengésre - hangsúlyozták a tit-ben.

a legjobban szereplő 32 csapat március 12-én elődöntőn ad számot tudásáról; a pataký istván művelődési központban és a fővárosi művelődési házban 16-16 csapat küzd egymással a döntőbe jutásért. a továbbjutottak felkészülését a tit budapesti szervezete történelmi szakosztályának tagjai előadásokkal, konzultációkkal segítik, amelyeken - az előzetes jelzések szerint - az üzemek, intézmények dolgozói is jelentős számban részt kívánnak venni.

a jubileumi vetélkedő döntőjét március 19-én a kossuth klubban tartják. a ,,végső küzdelemben,, a két elődöntő első három helyezette - hat csapat - indul. a nyertesek jutalmazására a tit budapesti szervezetén kívül díjakat ajánlott fel a tit országos központja, a fővárosi tanács, a szakszervezetek budapesti tanácsa, valamint az ibusz. a fődíj az első helyezett csapat minden tagja számára 5000 forintos külföldi társasutazás./mti/

..-

bb.4. gyors és biztonságos - új típusú szállítóberendezés
a szénbányákba

ráb/kz/a/ie

1979. február 22.

személy-és teherszállításra egyaránt alkalmas bányabeli szállítóberendezés sorozatgyártását kezdték meg a tatabányai szénbányák központi műhelyében. személyszállítás esetén ülőszékekkel ellátott kabinokat, a különféle anyagok mozgására pedig konténereket szerelnek fel a függősínes szállító rendszerre. az anyagi lehetőségekről függően szinte az egész bányát behálózhatják az új szállító berendezésekkel. ilyen módon mentesíthetik a bányászokat a sokszor több kilométeres földalatti gyaloglástól - embert, anyagot közvetlenül a munkahelyekre juttathatnak vele.

az első függősínes személy-és anyagszállítókat dorogi, tatabányai és oroszlányi bányákban szerelték fel. az idén még újabb szénbányák, a későbbiekben pedig bauxitbányák részére is gyártanak belőlük./mti/

--

bb.5. töredezik a fertő tó jege - megérkeztek a nagykócsagok

cser/is/a/ie

1979. február 22.

töredezik, fogy a fertő tó jege. ahogy növekszik a szabad vízterület, úgy élénkül a tó madárvilága. megérkeztek délről az első vándormadár-csapatok: a nagykócsagok, a nyári ludak és a csörgő récék, a nyári ludak már százas csapatokban láthatók a tavon. a nádasokban nagy számban tanyáznak a kék és a szakállas cinkék.

a kiveszőfélben levő ragadozó madaraktól, a kékes réti héjából és a vércséből is látható néhány madárpár. ha az idő tovább javul, rövidesen feljönnek a tó széli nádasokban a bibircsapatok és visszatérnek a nádirigók is. az északról érkezett vadlibákból viszont már csak mutatóban maradt néhány csapat. a többi nagytestű madár visszarepült az északi tundra-vidékre./mti/

--

- 6 -

bb.6. fűszerezett pulykacomb exportra

tóa/a/ie

1979. február 22.

125 ezer óriási, 11-12 kilós pulykakakast dolgoz fel ebben az évben a zala megyei baromfifeldolgozó és értékesítő közös vállalat zalaegerszegen. a baranya megyei mágocson - tsz-farmon és háztáji portákon - nevelt nagytestű szárnyasok feldolgozására daraboló gépsort szereltek fel a zalaegerszegi üzemben. a szárnyasokat darabolva, kicsontozva és bőr nélkül - a szárnyat, combot fűszerezve - szállítják az nszk-ba. az óriás pulykák mellehusa csont és bőr nélkül 3 kilót nyom./mti/

: --

bb.7. üzemi állatkert jászberényben

szé/is/a/ie

1979. február 22.

a veszprémi állatkert segítségével a jászberényi Lehel hűtőgépgyár létrehozta az ország első üzemi kezelésben lévő állatkertjét.

a gyár tiz éve tart fenn kapcsolatot a veszprémi állatkerttel. szocialista brigádjai társadalmi munkában ketrecek, állatházakat szereltek össze az állatkert számára, amely vizszonásul három évvel ezelőtt kis vadasparkot rendezett be jászberényben. a vadasparkot most állatkertté fejlesztették, amelyet többek között négy oroszlán, kínai párduc, majmok, őzek, szarvasok és vaddisznók népesítenek be. tavasszal egy medve és számos ragadozó madár is érkezik veszprémből jászberénybe./mti/

--

- 7 -

bb.8. március 23-tól: amatőr versmondó verseny a rádióban és a televízióban

1/kj/ra bc ie

1979. február 22.

március 23-tól hat egymás utáni pénteken a rádió stúdiójában - és a televízió képernyőjén - nyolc-nyolc versrajongó vetélkedik majd élő adásban az v.országos amatőr versmondó verseny döntőjébe jutásért, valamennyien a napokban befejeződött - kétezer verskedvelő részvételével lezajlott - városi vetélkedőkön szerezték meg a jogosultságot arra, hogy az elődöntőben „megmérkőzzenek„.

tizenöten jutnak a döntőbe: május 4-én, radnóti miklós születésének 70. évfordulóján a rádió és a televízió másfél órás programot sugároz a rendezvény „utolsó felvonásáról„. a legjobb amatőr versmondók repertoárján főként radnóti miklós versei szerepelnek majd. *↳ alkalmából*

az elődöntő résztvevői e hét végén, szombaton ötnapos „edzőtáborba„ indulnak tatára. itt vas istván kossuth-díjas költő radnóti munkásságáról, életéről tart szemináriumot részükre. a verseny szervezői meghívták az országos amatőr mozgalom több vezetőjét is, hogy elméletileg készítsék fel az előadókat a „végső„ vetélkedőkre. a rádió és a televízió rendezői, szerkesztői pedig gyakorlati tanácsokkal látják el a versengőket: együtt gyakorolják a kamerák és a mikrofonok előtti szereplést. /mti/

--

bb.9. filmek rotterdamból

1/jok/s/ra bc ie

1979. február 22.

hét holland játék- és 11 rövidfilmet hozott magával rotterdamból az ott nyolcadik alkalommal megrendezett nemzetközi és nemzeti filmfesztiválon résztvevő magyar filmválogató küldöttség.

a játékfilmek között van az 1978-as moszkvai nemzetközi filmfesztiválon a leghumánusabb film díját kiérdemelt „a lopott szeretet„ című, valamint a rembrandt életéről szóló, jos stelling rendezte produkció.

/folyt.köv./

8.10/ra

-8-

840/7

bb.9. / filmek ... folyt./ra

az 1973-as oscar-díjjal jutalmazott „kicsiny világ„ című rövidfilm meglevenedő gyerekjátékokon keresztül tárja a néző elé a világ fejlődését. egy másik kisfilm az üvegfüvők munkáját, remekműveik elkészítésének legfontosabb fázisait követi nyomon.

a kiválogatott filmeket az őszre tervezett „holland filmhét„ alkalomával mutatják be budapesten. /mti/

--

bb.10. ütésállóbb lesz a pvc - új üzem épül kazincbarcikán

hag/ra is ie

1979. február 22.

új üzemet építenek az ugynevezett klórozott polietilén készítésére a kazincbarcikai borsodi vegyikombinátban. az üzem valamennyi termelő berendezését és a gyártási eljárás minden részletét a kazincbarcikai üzem kutatói, fejlesztői és tervezői alakították ki. az igen értékes adalékanyaggal a pvc ütésállóságát és hidegtűrését lehet fokozni. az üzem a borsodi vegyikombinát pvc iii gyára szomszédságában építik fel.

a vállalat nagymennyiségű pvc-t exportál majd Lengyelországba, s a lengyel fél évi huszezer tonmányit ütésálló kivitelben kért. egyebek mellett ez is indokolja az évi háromezeröttszáz tonna klórozott polietilént előállító üzem felépítését.

a kivitelezési munkálatok jó ütemben haladnak, úgyhogy az új üzem már az idén megkezdheti a termelést, s még ebben az évben mintegy nyolcszáz tonna adalékanyagot lesz képes előállítani. termelésével teljes egészében kielégíti majd a hazai és a lengyel igényeket, s más országokba is tud exportálni. /mti/

--

bb.11. gyorsabb autójavítás - új munkarenddel

szel/ra is ie

1979. február 22.

új munkarendet vezettek be az afit xii-es szombathelyi vállalat vas és zala megyei autójavító üzemében. lényege, hogy a két műszakban dolgozó brigádok átveszik egymástól a folyamatban levő munkákat. eddig a délelőtt megkezdett javításokat csak másnap folytatták azok, akik elkezdték, s ugyanez volt a helyzet a délután megkezdett munkákkal is. így indokolatlanul elhúzódott a gépkocsik javítása. /folyt.köv./

8.20/ra

-9-

845/7

bb.11. / gyorsabb folyt./ra

az új rendszerben folyamatossá vált a javítás. ezen túlmenően az egymást váltó brigádok tagjai nemcsak tájékoztatják egymást a javítás állásáról, és az esetleges rejtett hibákról, hanem egyúttal meözzák is egymást. ez a szaktársi kontroll jobb, színvonalasabb munkára serkenti valamennyiüket./mti/

--

bb.12. együttműködés az intranszmas-sal - magasraktári gépek kapcsolásáról

gombos/ra is ie

1979. február 22.

hosszu távra szóló együttműködési szerződést kötött az intranszmas magyar-bolgár társaság a kaposvári mezőgép vállalattal. ennek értelmében a vállalat lengyel-tóti gyáregységében gyártják - az országban egyedül - az intranszmas szellemi tulajdonát képező magasraktári felrakó gépeket és berendezéseket, valamint állványszerkezeteket, melyeket elsősorban a nagykereskedelmi vállalatoknál használnak.

a gyáregység idei 80 milliós éves termelési tervének tulnyomó részét már ezek a gyártmányok teszik ki. a gyártáshoz 17 millió forint gépfejlesztési támogatást kapott az intranszmas-tól, s a jövőben további támogatásra is számíthat, hiszen mindkét fél számára fontos, hogy tovább javuljanak a gyártás technikai feltételei./mti/

--

bb.13. szolidaritási gyűlések, tiltakozó táviratok - tiltakozás a kínai agresszió ellen

i/sz-táv/bp/mi/ra pp hgy

1979. február 22.

csütörtökön országszerte folytatódtak a tiltakozások, újabb és újabb munkáskollektívák, értelmiségi csoportok, diákok, szövetkezeti dolgozók itélték el a vietnam elleni orvtámadást, juttattak el szolidaritási, illetve tiltakozó táviratot vietnam és kína nagykövetségére.

a mezőgéptröszt több mint 37 ezer dolgozója is felemelte szavát a kínai agresszió ellen, a tröszt központjában gyűlésen itélték el a barbár támadást, és támogatásukról biztosították a hős vietnami népet. több fővárosi üzemben tartottak újabb röpgyűléseket, egyebek közt a 43. sz. állami építőipari vállalat, 1. házgyárában több mint félezer dolgozó munkásgyűlésen követelte a kínai csapatok azonnali kivonását vietnam területéről. a bng hira-dástechnikai vállalat pártalapszervezetei, szakszervezetei, és kisz bizottságai valamennyi gyáregységben, üzemben, röpgyűléseket szerveztek, s a vállalat dolgozói nevében tiltakozó táviratot juttattak el a kínai nagykövetségre. hasonló röpgyűlésekre került sor a láng gépgyár üzemeiben, műhelyeiben, amelyeken több mint 2 ezren tiltakoztak s fejezték ki szolidaritásukat.

/folyt.köv./

9.50/ra

-10-

1031

bb.13. / szolidaritási ... folyt./ra

az országos szövetkezeti tanács elnöksége, 3 millió szövetkezeti tag nevében, testvéri szolidaritását fejezte ki a békés építő munkájában megtámadott vietnami néppel. az oszt elnöksége szolidaritási táviratot küldött a vietnami szövetkezeti központ igazgatóságának.

a mezőgazdasági, erdészeti és vízügyi dolgozók ezrei is tiltakozó röpgyűléseken fejezték ki felháborodásukat a kínai agresszió miatt. táviratban itélték el kína vietnam elleni háborúját a vetőmag vállalat dolgozói, a hortobágyi állami gazdaság, a nyugatmagyarországi fakombinát, a pilisi parkerdő gazdaság, az óbudai mezőgazdasági tsz, a barcsi vörös csillag tsz kollektívái. veszprém megye 7, szabolcs megye 9 mezőgazdasági nagyüzemének dolgozói tiltakoztak a kínai agresszió miatt.

a komárom megyei bányászok tiltakozó röpgyűléseken követelték a kínai támadás azonnali és végleges beszüntetését. a tatabányai vállalat 13 ezer dolgozó nevében juttatott el tiltakozó táviratot a magyar szolidaritási bizottsághoz. tiltakozó gyűlést tartottak a volán 2. sz. vállalatának salgótarjáni szerelőcsarnokában, amely után táviratot küldtek a kínai nagykövetségnek, követelve az agresszió azonnali beszüntetését. táviratban itélték el a pekingi vezetés kalandor, a világbékéjét is fenyegető akcióját a balassagyarmati kötöttárugyár és a romhányi hira-dástechnikai anyagok gyárának munkásai. tiltakozó gyűlésekre került sor a balassagyarmati ipoly butorgyárban és a fémipari vállalatnál is. zala megye ipari és mezőgazdasági üzemeinek dolgozói ugyancsak gyűlések sorozatán tiltakoztak kína, vietnam elleni fegyveres támadása miatt. szolidaritásukról biztosították a vietnami népet a több mint 5 ezer munkást számláló zalai építőipari szervezetek, a ruházati ipar több ezer dolgozója, a vasutasok, s több más iparág dolgozói. a gyűlésekről tiltakozó táviratokat küldtek kína budapesti nagykövetségére, s „vietnam veled vagyunk”, tartalmu táviratokban fejezték ki szolidaritásukat a vietnami budapesti nagykövetségnél. tolna megyében a szekszárdi bórdiszmu gyár, a mmg automatika művek szekszárdi mérőműszer gyára, a bonyhádi cipőgyár, dolgozóinak ezrei tiltakoztak gyűléseken és táviratban fejezték ki mélységes felháborodásukat a pekingi kormány eljárása miatt, ami semmibe veszi az ensz alapokmányát, lábbal tiporja a nemzetközi jogot, a békés egymás mellett élés alapvető normáit.

/folyt.köv./

9.55/ra

-11-

11031

bb.13. / szolidaritási ... 2.folyt./ra

az ötvös Lóránd tudományegyetemen, vietnami szolidaritási gyűlést tartottak, amelyen az 5 ezer hallgató, oktató és dolgozó nevében szolidaritási táviratot fogadtak el és küldtek a vietnami nagykövetségre. hasonló megmozdulásra került sor a győri közlekedési és távközlési műszaki főiskolán. a főiskola aulájában több mint ezer hallgató és oktató gyűlt össze. a gyűlés résztvevői egyhangulag elfogadták kína budapesti nagykövetségére címzett tiltakozó, valamint a vietnami nagykövetségre küldött szolidaritási táviratot. vietnami szolidaritási gyűlést tartottak a győri tanítóképző főiskolán is.

a katolikus papok somogy megyei békebizottsága nyilatkozatban ítélte el kína vietnam elleni támadását: „felelősségünk és hivatásunk tudatában tiltakozunk kína erőszakos, és a világbékét veszélyeztető lépése ellen. együttérzésünket fejezzük ki azzal a vietnami néppel, amely a háborus nyomokat még jószerevével el sem takarította. csatlakozunk mindazokhoz a tiltakozásokhoz, melyek akár hívők, akár más jóakaratu emberek részéről történnek”, - hangzik a nyilatkozat, amely végül békét, a súlyos problémák megoldásához pedig tárgyalásokat követel./mti/

--

bb.14. mszmp küldöttség utazott marokkóba

mm/ra hgy

1979. február 22.

csütörtökön casablancába utazott a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége, amely veres józsefnek, a központi bizottság tagjának vezetésével részt vesz a marokkói haladás és szocializmus pártja 11.kongresszusán. a küldöttség tagja nagy gábor, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője./mti/

--

bb.15. időjárásjelentés

ra hgy

1979. február 22.

a meteorológiai intézet jelenti február 22-én, csütörtökön, 13.00 órakor:

folytatódik a derült idő.

/folyt.köv./

13.05/ra

-12-

13.05/ra

bb.15. / időjárásjelentés ... folyt./ra

kontinensünk legnagyobb részén az időjárást egy hatalmas kiterjedésű magas nyomású légköri képződmény alakítja. a száritó, leszálló légmozgások hatására általában kevés a felhő, száraz az idő. az elmúlt 24 órában jelentősebb csapadékot csupán a brit-szigetek térségéből jelentettek. a kárpát-medencét egyelőre száraz, hideg levegő tölti ki, és mivel holnap estig döntően ez a levegőfajta határozza meg időjárásunkat, így folytatódik a derült idő, napközben többórás napsütéssel.

hazánkban szerdán országszerte napos, száraz idő volt. a napsütés ellenére sem emelkedett azonban a kora délutáni órákban a hőmérséklet plusz 2 - plusz 7 foknál magasabbra. a derült égbolt és a gyenge légmozgás miatt erős volt az éjszakai lehűlés. hajnalra általában mínusz 4 - mínusz 11 fokig csökkent a hőmérséklet. csütörtök délelőtti napos, de hűvös idő volt. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 5 - és plusz 3 fok között váltakozott.

budapestben szerdán a hőmérséklet napi középértéke 1,3 fok volt, 0,1 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet plusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1029 mb /762 mm/, alig változik.

várható időjárás péntek estig:

az ország nagy részén derült idő, csupán nyugaton növekszik meg időnként a felhőzet, de csapadék nem várható. mérsékelt, változó irányú szél. hajnalban elszórtan köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 5 - mínusz 10, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: plusz 1 - plusz 6 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

időnként megnövekvő felhőzet, főként az időszak végén elszórtan havas eső, eső. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte mínusz 5 fok körül, később kevéssel 0 fok alatt. legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte plusz 1 - plusz 6, később plusz 5 - plusz 10 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél: 378 cm, a víz hőmérséklete: 2,4 fok c.
/mti/

--

13.10/ra

-13-

13.10/ra

jb-16. bontják a burgonyavermeket csongrádban - 100 hektáron
termel primőr krumplit a forráskuti tsz

tób/ra kz hgy

1979. február 22.

csongrádban a változókéony időjárás sem befolyásolja a ta-
vaszváró mezőgazdasági munkák kialakult „menetrendjét”, a
megye legnagyobb burgonyás gazdaságában - a forráskuti hala-
dás tsz-ben - csütörtökön megkezdték a hűtőtárolóban, a cső-
vázás raktárakban és az ideiglenes burgonyavermekben lévő gu-
mók előkészítését az ültetésre. a gazdaság baromfi nevelő te-
lepének ilyenkor még üres, üveggel fedett építményeibe hord-
ják csiráztatni a vetőgumót, amelyből bőséges készlettel, har-
mincöt vagonnal rendelkeznek.

a tervek szerint az idén száz hektáron termelnek primőr
burgonyát, olyan jól bevált rövid tenyészidejű fajtákat, ame-
lyek jól tűrik az időjárás viszontagságait és egyben gazdag
terméssel fizetnek. amint felszikkadnak, felmelegednek a ta-
lajok - várhatóan március dereka után - megkezdik a kiülte-
tést. addig a kijelölt terület tápanyag utánpótlásáról gon-
doskodnak: szerves-és műtrágyát teritenek a táblákra, utána
leszántják, majd tömörítik a laza talajt. a korai krumpli
„vetőmagját”, kézzel ültetik, hogy ne töredezzenek le a haj-
tások, épségben maradjanak a csirák, bőségesebb legyen a ter-
més. az őszi betakarításu burgonyát pedig teljes egészében gé-
pekkel rakják majd ki kétszázötven hektáron. ahogy kikerül a
burgonya a hajtatóházakból, utána pecsenyecsirkét nevelnek,
kétszeresen hasznosítva az épületeket./mti/

-.-

bb.17. halálos közlekedési balesetek

tr/ra hgy

1979. február 22.

szeged belterületén jójárt péter 72 éves nyugdíjas, sze-
gedi lakos az általa hajtott lovaskocsiról leesett, és olyan
súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a bal-
eset vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

székesfehérvár belterületén egy pótkocsis tehergépkocsi
elütötte szalontay oszkár 62 éves nyugdíjas, székesfehérvá-
ri lakos, kerékpárost, aki a helyszínen meghalt. a baleset
körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított.

nógrád megyében endrefalva és szécsény közötti utszakason
pálmány sándor 46 éves gépkocsivezető, varsányi lakos teher-
gépkocsival elütötte a kerékpárját toló uram péter pá 19 éves
tanuló, szécsényi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenved-
teit, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddi-
gi adatai szerint a teherautó vezetője nem az ut-és látási
viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

/folyt.köv./

13.20/ra

-14-

1407

bb.17. / halálos ... folyt./ra

kiskunhalas külterületén juhász gyula 37 éves tanár, ju-
goszláv állampolgár, magyar kanizsai lakos személygépkocsi-
jával elütötte kiss györgy 53 éves alkalmi munkás, balotaszál-
lási lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi
adatai szerint juhász gyula nem a látási viszonyoknak megfe-
lelően vezette személygépkocsiját. a rendőrség tovább folytat-
ja a baleset vizsgálatát.

kurucz pá 59 éves csőszerelő, budapesti lakos a iv.kerü-
let fóti ut és labdarugó utca kereszteződésében figyelmetlenül
hajtott ki kerékpárral a táblával védett utvonallra, és egy
személygépkocsi elütötte. kurucz pá kórházba szállítás után
sérüléseibe belehalt./mti/

-.-

bb.18. rendőrségi hír

ra hgy

1979. február 22.

szücs józsefné 45 éves betanított munkás, dunaegy-
házi lakos lakásán szóváltás közben konyhakéssel mellbeszur-
ta élettársát, homó gábor 44 éves segédmunkást, aki a hely-
színen meghalt. szücs józsefnét a bács megyei rendőrfőkapitány-
ság őrizetbe vette, és megkezdte a bűnügy vizsgálatát./mti/

-.-

bb.19. turistaszálló nyílik baracson

káp/ra kz hgy

1979. február 22.

a dél-somogyi térség és centruma barcs bevonásával új ide-
genforgalmi terület kialakítására kínálkozik lehetőség somogy-
ban. ezt igyekszik kiaknázni ez év január 1-től városi rangot
kapott barcs tanácsa. a baracson, babócsán és csokonyavisontán
meglévő melegvízű fürdő - ezek közül a csokonyavisontai kivá-
ló gyógyhatású - a határátkelőhely szomszédságában, utvonallán
van, s ugyanígy a csodálatos szépségű barcsi ősbörökás is. a vá-
rosi tanács végrehajtó bizottsága csütörtöki ülésén már el is
határozta, hogy a kemikál vállalat volt munkásszállóját 25 szobás
turista-szállóvá alakítja át. a tervek szerint - már az
idei nyáron megnyílik. a leendő turista-szálló közelében meg-
kezdődött egy 200 személyt befogadó kemping és egy önkiszolgáló
étterem létrehozása. egy közeli, volt malom-épületben pedig
dráva tájházat alakítanak ki. a kulturális program kerete a drá-
va-menti napok eseménysorozata lesz./mti/

-.-

13.50/ra

-15-

1407

bb.20. a mezőgazdasági üzemekben elhanyagolják - az alkoholizmus elleni küzdelmet vizsgálta a somogy megyei ne...

gom/ra kz hgy

1979. február 22.

szigorú és gyakori ellenőrzésre van szükség somogyban, hogy eredményes legyen az alkohol elleni küzdelem - , állapította meg csütörtöki ülésén a somogy megyei népi ellenőrzési bizottság.

az elmúlt hónapban tizenhárom szervnél, ipari, mezőgazdasági üzemeknél, közlekedési vállalatoknál, kereskedelmi egységeknél, valamint a tanácsok egészségügyi osztályainál, körzeti orvosoknál és kórházakban jártak az ellenőrök. néhány követendő példa ellenére az a megállapításuk, hogy a tavaly január 1-én életbe lépett rendelet hatására sem csökkent a megyében a szeszital fogyasztás.

célravezető kezdeményezésnek ítélték az ülésen azt, hogy a somogy megyei vendéglátó vállalat dolgozói nem kapnak jutalmot, prémiumot a szeszforgalom után. kifogásolták viszont, hogy a termelőszövetkezetekben még jelenleg sem törődnek eléggé az alkoholizmus visszafogásával. a mezőgazdasági üzemekben ritka a szondáztatás, de ha előfordul, akkor is szinte kizárólag a szállítási dolgozók, erőgép kezelők között. a vállalatoknál nem vezetnek nyilván tartást az alkoholistákról, és kényszerrel vonó kezelésre is csak elvétve tesznek javaslatot. a felvilágosító, nevelő munka csupán a 13. számú volánnal rendszeres. hiba, hogy az ittasság miatt elbocsátott gépkocsivezetőket más vállalatok ugyanolyan munkakörben szívesen alkalmazták. a következő összehasonlítás pedig, mint elmondták, önmagáért beszél. a nagyatádi fogyasztási szövetkezet egységvezetői mindössze ötször figyelmeztették dolgozóikat, amiért ittas vendéget kiszolgáltak. ugyanakkor, ugyanebben a járásban a bünülődző szervek botrányos részegség miatt husz, garázdaság miatt tizennégy, lerészegítésben való közreműködés miatt tizenkét személy ellen indítottak eljárást. nagyatádon többször kellett rendőri segítséget kérni az ittas fiatalok garázdasága miatt./mti/

--

13.55/ra

-16-

14.21/ra

bb.21. magyar-dél-jemeni rádiós egyezmény

t/bp/gg/ra pr hgy

1979. február 22.

hazánk és a jemeni népi demokratikus köztársaság politikai, gazdasági, társadalmi, kulturális életét és a két nép barátságát tükröző műsorok, valamint nép-, szimfonikus- és könnyűzenei felvételek cseréjéről csütörtökön együttműködési egyezményt írt alá hárs istván, a magyar rádió elnöke és Hamal al-khatib, a jemeni népi demokratikus köztársaság rádiójának vezérigazgatója a rádió pollack mihály téri székházában. az egyezmény értelmében megemlékeznek a két nép nemzeti ünnepeiről, tapasztalatcsere, tanulmányut, valamint műsorkészítés céljából munkatársakat, delegációkat cserélnek, és segítik munkájukban a másik fél tudósítóit./mti/

--

bb.22. finn-magyar közös szórakoztató műsor a televízióban

t/kj/ra pr hgy

1979. február 22.

rokonok vagyunk, ugye? - címmel a finn és a magyar nép életét bemutató közös szórakoztató műsort készítettek a két ország televíziójának munkatársai - jelentették be csütörtökön a magyar televízió szabadság téri székházában tartott sajtótájékoztatón. a kétszer egy órás program mindkét televízióban március 17-én, szombaton és a következő héten, március 24-én kerül képernyőre.

a kellemesnek ígérkező „rokonlátogatás”, előkészületei több mint három évvel ezelőtt kezdődtek: a két televízió elnöke akkor határozott a közös programról, majd utnak indultak a forgatócsoportok. a műsorban közreműködő négyszeres olimpiai bajnok lasse viren, a népszerű énekesnő, katri helena, koncz zszusa és németh miklós, valamint egy „vegyes házaspár”, reino és zszusa lehtinen - a férj finn, a feleség magyar származású - egri jános és marietta leppenen vezetésével bemutatják a magyar és a finn nép hétköznapijait, megismertetve a nézőket a két ország jellegzetességeivel. a műsor készítői gondoskodtak róla, hogy mindkét filmben helyet kapjanak a népeink rokonságára utaló betétek is.

a programok során bepillanthatnak a nézők két finn család életébe, megismerkedhetnek az északi ország népének zenéjével, a nők helyzetével. részesei lesznek egy szaunázásnak, élvezhetik a sielés örömeit, s sor kerül majd jéghorgászásra is.

/folyt.köv./

14.00/ra

-17-

14.30/ra

bb.22. / finn-magyar ... folyt./ra

a magyar összeállítás bemutat egy lovasiskolát, ahol gyerekeket tanítanak az egyre ritkább sportra, s a tv stábja felkeresett egy híres kalocsai pingálósasszonyt, s ellátogatott az utolsó szegedi papucskészítőhöz./mti/

-. -

bb.23. a belföldi szerkesztőség hireinek a jegyzéke február 22-én, 14.00 óráig:

ra hgy

1979. február 22.

1. juszti Lajos miniszterhelyettes nyilatkozata
2. az idegenforgalom ezévi terveiről /1.sz.jav./
3. jubileumi tit. vetélkedők az üzemekben
4. új típusú szállítóberendezés a szénbányákba
5. megérkeztek a nagykovácsok
6. fűszerezett pulykacomb exportra
7. üzemi állatkert Jászberényben
8. amatőr versmondó verseny /2.sz.jav./
9. filmek rotterdamiából
10. új üzem épül Kazincbarcikán
11. gyorsabb autójavítás
12. együttműködés az intranszmas-sal
13. szolidaritási gyűlések, tiltakozó táviratok
14. mszmp küldöttség utazott Marokkóba
15. időjárásjelentés
16. bontják a burgonyavermeket Csongrádban
17. halálos közlekedési balesetek
18. rendőrségi hír
19. turistaszálló nyílik Barcsön
20. alkoholizmus elleni küzdelem
21. magyar-dél-jemeni rádiós egyezmény /4.sz.jav./
22. finn-magyar közös szórakoztató műsor a tv-ben
23. hírjegyzék

a 3.sz.javítás az 1.sz.gyorshírre vonatkozott.
/mti/

-. -

14.10/ra

-18-

14.10.97

bb.24. színes monitorok az olimpiára

gom/ra kz hgy

1979. február 22.

a híradástechnika szövetkezet boglárlellel telepén megkezdtek a színes monitorok gyártását a moszkvai olimpiára. ezeken a készülékeken nézik majd a versenyeket az olimpián résztvevő újságírók.

a szövetkezet versenytárgyaláson - több nyugati cég előtt - jutott ehhez a megrendeléshez. március 31-ig száz, az idén összesen ezer készüléket kell szállítani. a szovjet partner a helyszínen veszi át a készülékeket./mti/

-. -

bb.25. filmkocktél és sajtótájékoztató a februári győzelem évfordulóján

t/mir/gg/ra pr hgy

1979. február 22.

harmincegy évvel ezelőtt, 1948. februárjában a testvéri csehszlovák népnek a reakció felett aratott győzelme - az ellenforradalmi puccskísérlet elhárításával és a proletárdiktatura hatalomra juttatásával - teremtette meg csehszlovákiában a szocialista társadalom építésének alapjait. e történelmi évfordulóra emlékezve tartott filmkocktéllel egybekötött sajtótájékoztatót Václav Moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete csütörtökön Csehszlovákia budapesti kereskedelmi kirendeltségén. tájékoztatójában méltatta a győzelmes február jelentőségét, majd bemutatták a több mint három évtizeddel ezelőtt történeteket felelevenítő dokumentumfilmet./mti/

-. -

bb.26. javuló irányzatok a munkaerőgazdálkodásban

i/sl/pá/ra pp hgy

1979. február 22.

ha lassu ütemben is, de javult a mult évben a munkaerőgazdálkodás - állapította meg csütörtöki ülésén a munkaügyi miniszter jelentése alapján a minisztertanács. a kormányzati intézkedések, s nem utolsósorban a munkaerőforrás kiapadásának kényszerítő hatására a vállalatok egy része már lépéseket tett a meglévő munkaerő ésszerűbb felhasználására. némi előrehaladás történt a vállalati szervezésben, a nagy termelékenységű gépek kihasználásában. sikerült megállítani a teljesítménybérezés mellesleges javul. jelenleg a dolgozóknak körülbelül fele kapja bérét teljesítmény előírások alapján, ez az arány azonban még mindig nem kielégítő. valamennyi becsületesen dolgozó érdeke, hogy ahol lehet, a teljesítményen alapuló bérezés valamilyen formáját vezessék be. ezzel jó feltételeket teremthetnek a bérek erőteljesebb differenciálásához, a jó munka fokozott elismeréséhez. a szigorubb közgazdasági feltételek is megkövetelik valamennyi vállalattól, hogy jobban különböztessék meg a jó és a hanyag munkát.

/folyt.köv./

14.20/ra

-19-

14.10.97

bb.26. / javuló ... folyt./ra

Jónéhány vállalat felismerte, hogy a munkában nem elég a szorgalom, ha az nem párosul gondossággal. mindenekelőtt az építőiparban és a könnyűiparban hódít teret a minőségi bérezés rendszere, amelyben külön jutalmaznak a kifogástalan munkát. ez szorosan összefügg a vállalatoknak azzal a törekvéssel, hogy árucikkeiket minden piacon versenyképesse tegyék, s ilymódon növeljék nyereségüket, a továbbfejlődésre, a dolgozók jövedelmének növelésére szolgáló alapjaikat.

az új feltételekhez alkalmazkodva egyre gyakoribb a vállalatok önkontrollja. ugynevezett munkanap felvételekkel és a veszteségidők feltárásának egyéb módszereivel igyekeznek tetten érni a gépalások, a holtidők okait. több helyen, mint például az inotai alumíniumkohónál, néhány építőanyagipari vállalatnál, a korszerű technikát is igénybe veszik erre a célra. főként a szocialista brigádok nyújtanak segítséget a vállalatoknak a fegyelem megszilárdításához. az ipari ágazatok többségénél tapasztalható, hogy a korábbinál határozottabban lépnek fel a fegyelmetlenekkel, az igazolatlanul sorozatban mulasztókkal szemben. a csepel autógyárból például tavaly 70 embert bocsátottak el sorozatos igazolatlan hiányzás miatt. az egyesült izzóban, a medicor művekben és más vállalatoknál ugyanilyen okból jónéhányan kisebb nyereségrészesedést kaptak. a tapasztalatok azonban arra is figyelmeztetnek, hogy a munkaidőn belüli fegyelmetlenségeket, a munkaköri mulasztásokat, a rossz minőségű munkát még mindig sokkal kevésbé torolják meg, pedig ez is legalább olyan fontos, mint az igazolatlan mulasztókkal szembeni határozott fellépés.

terveik kidolgozásakor a vállalatok ma már általában reálisabban ítélik meg a munkaerőhelyzetet, mint korábban, de még mindig gyakori eset, hogy a vezetők igyekeznek túlbiztosítani magukat. emiatt továbbra is feszültségek tapasztalhatók a munkaerőfronton. általános a segéd munkások hiánya. kevés az öntő, a forgácsoló, a vasszerkezeti és a géplakatos, a hegesztő, a fonó, szövő, a tetőfedő, az ács, sokhelyütt keresnek számviteli, pénzügyi, ügyviteli dolgozót. pedig 1978-ban a vártnál nagyobb mértékben nőtt a foglalkoztatottak száma. a népgazdaság szocialista szektorában / a termelőszövetkezetek nélkül / a foglalkoztatottak száma a tervezett 12.500-zal szemben 37 ezerrel növekedett. ezen belül a termelőágakban a tervezett stagnálás helyett csaknem 12 ezerrel, a szolgáltató szektorban több mint 25 ezerrel nőtt a létszám. ez úgy volt lehetséges, hogy viszonylag nagy számban vállaltak munkát nyugdíjasok és egyéb rész munkaidősök, ezen kívül az is közrejátszott, hogy a gyermek gondozási szabadságon lévők száma a születések csökkenése miatt több mint 13 ezerrel alacsonyabb volt, mint egy évvel korábban.

/fblyt.köv./

14.25/ra

15097

-20-

bb.26. / javuló ... 2.folyt./ra

a vállalati szervezés és részben a termékstruktúra váltás egyik jele, hogy megélnékültek a vállalatokon belüli munkaerő-átcsoportosítások, amelyek a nehéziparban meghaladták a dolgozók 4, a könnyűiparban pedig megközelítették a 3 százalékát. kevésbé tapasztalhatók azonban vállalatok közötti munkaerő-átcsoportosítások, amelyek hosszabb távon elkerülhetetlenek.

a munkaerők számszerű átcsoportosításán kívül előtérbe került a munkaerő minőségi változása is, ami a magasabb műszaki követelményekhez kapcsolódik. sokhelyütt a felnőtt segéd munkások, vagy betanított munkások továbbképzésével, szakmát adó tanfolyamok szervezésével, társadalmi ösztönzőkkel igyekeznek szakembereket nyerni, ez a folyamat azonban még nem eléggé gyors. követésre méltó azoknak a vállalatoknak a példája is, ahol több szakmára tanítják a dolgozókat. sok még tehát az a tartalék, amelynek kihasználásával kiegyensúlyozottabbá válhat a népgazdaság, s ezen belül a vállalatok munkaerő mérlege. ezeknek a tartalékoknak a fokozott feltárására hívta fel a minisztertanács is valamennyi érdekeltet./mti/

--

bb.28. postás-szálloda kőbányán

1 kf/gg/pp/ok hgy

1979. február 22.

a posta öt éves szociálpolitikai programjának legfontosabb pontja teljesült, a kőbányai zágrabi utcában, az oktatási központ szomszédságában 75 millió forintos költséggel elkészült a minden szociális és kulturális igényt kielégítő postás-szálloda. a korszerű létesítményt csütörtökön povorai györgy, a posta vezérigazgatóhelyettese adta át rendeltetésének.

a hatemeletes épületben 200 személyes női munkásszáló és 150 személyes diákszallás kapott helyett. a korszerű szállás-kombinát a posta munkaerő helyzetének javítását szolgálja, lehetővé teszi a kedvezőtlen helyzetű nő dolgozók, valamint a különböző szintű szakmai tanfolyamon tanuló diákok elhelyezését.
/mti/

--

- 21 -

14.35/-ok

15057

bb.27. tizenöt év alatt: 1,2 millió új lakás - az építéssel egyenrangú feladat a felújítás és a korszerűsítés

1 sl/mi/pp/ok hgy

1979. február 22.

a párt központi bizottsága már korábban javasolta, a minisztertanács pedig csütörtöki ülésén jóváhagyta azt a 15 éves programot, amelynek alapján 1990-ig hazánkban újabb 1,2 millió lakás épül, több mint 300 ezer lakást felújítanak, több tizezret korszerűsítenek.

ezuttal a második 15 éves lakásépítési programról van szó; az első nagyszabású tervet 1961 és 75. között hajtottuk végre. másfél évtized alatt a tervezett 1 millió helyett 1 millió 50 ezer lakás épült, 63-ról 35 százalékra csökkent az egyszobás, 80-ról 53 százalékra a komfort nélküli lakások, ugyanakkor 37-ről 65 százalékra emelkedett a kettő és többszobás, 13-ról 35 százalékra a komfortos lakások aránya. annak ellenére, hogy időközben csaknem negyedmillió elavult, korszerűtlen lakást megszüntettek, csökkent a lakások zsúfoltsága. bár a lakásépítés üteménél lassabban, de fokozatosan bővült az egészségügyi, oktatási, kereskedelmi hálózat.

az új 15 éves program a korábban megkezdett lakásépítési politika folytatása, a korábbinál azonban átfogóbban, sokoldalúbban intézkedik a lakásépítésről és gazdálkodásról, s fontos új elemeket is tartalmaz. nagy nyomatékkal hangsúlyozza, a lakásépítéssel azonos fontosságú feladatként határozza meg a meglévő lakások felújításának és korszerűsítésének gyorsítását, rámutat az alapfokú oktatási, egészségügyi, kereskedelmi és egyéb, a lakosság ellátását szolgáló létesítmények létrehozásának, a lakáscserék fokozásának jelentőségére.

a program szerint 1976. és 1990. között 1,2 millió új lakás épül, így 1990-re a lakásállomány eléri a 4-4,1 milliót. a program teljesítése nyomán lényegesen kevesebb család kényszerül majd együttlakni, mint jelenleg. a komfortos lakások aránya megkétszereződik, és megközelíti az összes lakások háromnegyedét. növelik az állami lakások alapterületét, az idősek és egyedülállók számára nagyobb arányban építenek kis alapterületű, nyugdíjas házakat, bérlő- és garzonházakat, hoteljellegű otthonokat, amelyeknek lakói különféle szolgáltatásokban is részesülhetnek.

/folyt.köv./

- 22 -

14.38/-ok

15.05.79

bb.27./ tizenöt év 1. folyt./-ok

a 15 éves lakásépítési és gazdálkodási program első harmadának feladatait már az v. ötéves népgazdasági terv megszabta. 1976 és 80. között várhatóan 440-450 ezer új lakás épül, a vi. és a vii. ötéves tervidőszakban további 750-760 ezer lakást kell építeni. ezzel egyidőben nagyobb erőket kell koncentrálni a városi állami lakások felújítására és korszerűsítésére, s javítani kell a lakosság ellátását szolgáló létesítmények építésének ütemét. fokozatosan növelik a lakások alapterületét.

a lakás-korszerűsítés 1990-ig mintegy 120 ezer városi, komfort nélküli kis alapterületű állami lakást érint. ezek használati értékét oly módon is növelik, hogy több kis alapterületű lakás összevonásával jól felszerelt, nagyobb lakásokat alakítanak ki. így a 120 ezer komfort nélküli lakásból mintegy 50-60 ezer, minőségileg megfelelő lakás jön létre. ami pedig a felújításokat illeti, ez a munka az v. ötéves tervidőszakban elkezdődött, de a feladatok döntő többsége az 1980 utáni évekre jut.

a tömeges lakásépítéshez az elmúlt másfél évtizedben lényegében megteremtődött a háttérpar. létrejöttek a házgárak, rendelkezésre állnak a különféle szerelvények, építőanyagok. nem alakult ki még az iskolák, óvodák, bölcsődék, áruházak, üzletek, egészségügyi létesítmények építését szolgáló megfelelő építőipari bázis és technológia. mindez szükségessé teszi a magas és mélyépítőipari, a szak- és szerelőipari kapacitások összehangolt fejlesztését.

a lakásfelújítások és-korszerűsítések gyorsuló üteme is új feladatokat jelent. ezért a kapacitásokban tartós területátrendezést kell végrehajtani, főként budapesti és azon körzetek javára, ahol a legnagyobbak a feladatok. mivel az építési igény várhatóan nem mindig esik majd egybe a regionális házgárak teljesítőképességével, egyes területeken időnként szabad kapacitások keletkezhetnek. szükséges tehát, hogy a házgárak működési területét felülvizsgálják és módosítsák.

a tanácsi lakások elosztásánál az eddiginél is következetesebben kell érvényesülniük a szociálpolitikai, rétegpolitikai elveknek. a lakáselosztással összefüggő támogatási rendszert ennek megfelelően oly módon szükséges továbbfejleszteni, hogy több esélyük legyen a lakáshozjutáshoz a szerényebb jövedelmű rétegeknek. sokat segíthet a lakáshelyzetben a lakáscserék intézményes támogatása is. pénzügyi ösztönzéssel, a lakáscserealap fokozatos növelésével, szolgáltató jellegű szervezetek létrehozásával is segíti majd a kormányzat a lakáscserét.

/folyt.köv./

- 23 -

14.45/-ok

15.10.79

bb.27./ tizenöt év 2. folyt./-ok

a minisztertanács utasította az illetékes szerveket, gondoskodjanak a lakásépítés és gazdálkodás 15 éves terve végrehajtásához szükséges feltételek széleskörű megteremtéséről./mt/

..-

bb.29. átadta megbízólevelét a bolíviai köztársaság új nagykövete s/ok bc 1979. február 22.

Losonczy Pál, az elnöki tanács elnöke csütörtökön fogadta Alvaro Kariaga zállés rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a bolíviai köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevelét átadásánál jelen volt Garai Róbert külügyminiszter-helyettes.

..-

bb.31. könyvkiállítás az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központjában

t táv/pá/p pr bc 1979. február 22.

az első átfogó, szocialista szemléletű Meyers Lexikon, és a mindig keresett „német tankönyv külföldieknek”, új, át-dolgozott, kétkötetes kiadása, s még vagy tizenöt kötet képviseli a német demokratikus köztársaságból hét könyvkiadó nyelvi szemléltető eszközeit és kézikönyveit az ndk kulturális és tájékoztató központjában csütörtökön megnyílt könyvkiállításon.

a könyvkiadók célja a német nyelv népszerűsítése. ezt mutatja, hogy 55 európai, ázsiai és afrikai nyelven jelennek meg az enciklopédia-könyvkiadó utiszótárak és szakmai könyvek. a világ-hírű „Grosser Duden”, helyesírási szabályzata 1945 óta több millió példányszámban elkelt és még most is a sikerkönyvek közé tartozik. ezt és a többi kiállított könyvet is megrendelhetik a látogatók, és választhatnak a legfrissebb katalógusból is. a kiállítást - amelyet Horst Beyer, a lipcsei bibliográfiái intézet irodalmi vezetője nyitott meg - az érdeklődők március 9-ig látogathatják./mt/

15.40/p

..-
-24-

18st VG

bb. 32. átadták az 1978. évi Semmelweis emlékérmét

t-táv/mm/p bc

1979. február 22.

a Semmelweis orvostudományi egyetem tanácsa magyar Imre egyetemi tanárnak, az orvostudományok doktorának ítélte oda az 1978. évi Semmelweis emlékérmét a belgyógyászatban elért kiváló kutatási eredményeiért. az emlékérmét a Semmelweis orvostudományi egyetem elméleti tőbjében csütörtökön rendezett Antoni Ferenc, az egyetem rektora tudományos előszón nyújtotta át. ezt követően magyar professzor „a cukorbeteg modern szemlélete”, címmel tartotta meg a Semmelweis-emlékelőadást./mt/

..-

bb.33. a mezőgazdaság és az élelmiszeripar helyzetéről tanácskozott Csongrád és Békés megye tanácsa

dén/bty/st/p hgy

1979. február 22.

Csongrád megyében az élelmiszeripar termelése az elmúlt másfél évtized alatt három és félszeresére növekedett. fejlesztése mégsem tartott lépést a mezőgazdasági termelés ütemével - állapították meg a Csongrád megyei tanács csütörtökön Szegeden tartott ülésén, amelyen a mezőgazdasági termelés és az élelmiszeripar helyzetéről tanácskoztak.

az ülésen a többi között elmondták, hogy Csongrád megye az ország egyik speciális éléskamrája. innen kerül ki szalámi termelésünk 72 százaléka, a magyar fűszerpaprika örlemények 48 százaléka. a szentesi tájkörzet zöldségtermelése, a makói térség hagymatermelése országos jelentőségű. ezer vagonnál is jóval többre tehető a Csongrádban termelt őszibarack.

a termelési rendszerek létrehozásának, a termelésbe állított új fajtáknak, a korszerű termesztési technológiák bevezetésének köszönhető, hogy a megyében tizenöt év alatt búzából a hektáronkénti termésátlag megkétszereződött, kukoricából pedig hetven százalékkal növekedett. a korai zöldségtermesztést szolgáló üvegházak és fóliasátrak területe szintén többszörösére emelkedett. a tárgyalt időszakban ötvennégy százalékkal nőtt a sertésállomány. az állandóan növekvő mezőgazdasági termékmennyiség feldolgozása, tárolása azonban még nem megoldott a megyében. a raktárak hiánya miatt jelenleg sok a szállítási többletköltség, a romlási veszteség.

a tanácsülésen hozott határozatok kiemelik a termőföld fokozott védelmét, a szakosodás előnyeit emelik ki. szorgalmazzák az egy termékegységre jutó önköltség csökkentését, a mezőgazdasági üzemek és az élelmiszeripari vállalatok fokozott együttműködését.

/folyt köv./

16.10/p

-25-

18st VG

1908 Dm

bb.33./a mezőgazdaság.....folyt/p

békés megyében az elmúlt években több mint nyolcezer hektárral csökkent a mezőgazdasági hasznosítási földterület. a termőföld megóvása érdekében a községfejlesztési feladatokat, valamint az infrastruktúra fejlesztését földtakarékos megoldásokkal kell végrehajtani- állapította meg a békés megyei tanács csütörtöki ülésén, amelynek napirendjén a mezőgazdaság és az élelmiszeripar helyzete szerepelt. a testületi vitában hangsúlyozták: be kell vonni a termelésbe az erre alkalmas parlag területeket, így például az elhagyott legelőket, de meg kell művelni a feleslegessé vált utak, árkok, volt tanyahelyek területét is. szóba került még, hogy a tálajerőgazdálkodásban a műtrágya mellett az eddiginél többet kell törődni az istállótrágyázással, s hogy a krónikus belvizveszélynek kitett területeken mielőbb végre kell hajtani a vízrendezést.
/mti/

bb.34. az évm és zala megye vezetőinek tervezett tárgyalása

tóa/st/p hgy

1979-. február 22.

ebben az évben mintegy három milliárd forint értékű építés-szerelési munkát fejeznek be a zala megyei építőipari szervezetek, jelentették be az építésügyi és városfejlesztési minisztérium és a megye vezetőinek csütörtöki tervezett megbeszélésén zalaegerszegen. az ágazat helyzetét úgy ítélték meg, hogy az építés igényeket jó színvonalon teljesíti. begyakorlott lakásépítési technológiát alkalmaznak, s már évek óta folyamatos az évközbéli lakásátadás a megye egész területén. az alaguttszalus lakásépítési technológiát nem kívánják megváltoztatni, mert különféle variációs lehetőséget biztosít ahhoz, hogy változatos homlokzatu épületeket emeljenek vele-.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium számol azal, hogy a zala megyei állami építőipari vállalat a megyén kívül is vállal munkát: részt vesz a balatónpart fejlesztésében, segíti a fővárosi lakásépítés gyorsítását s munkái ott vannak a paksi atomerőmű építésénél is. hangsúlyozták, hogy az építőipari munka hatékonyságának növelése, az élőképességével való ésszerűbb gazdálkodás érdekében célszerű az egy településen belül működő kis létszámú s gyenge felszereltségű építőszervezetek egyesítése. a megyében működő s alapvetően a lakossági építkezéseket ellátó építőanyagipar fejlesztését szolgálja a teskándi téglagyár rövidesen befejeződő rekonstrukciója. ennek eredményeként a korábbinál évenként tízemillióval több téglát állítanak elő, s zömében hő-és hangszigetelő téglát gyártanak./mti/

16.20/p

1900

1900

..-
-26-

bb.35. három év alatt kétezerrel több lakás a tervezettnél - az évm és a szabolcs megyei tanács vezetőinek tervezett tanácskozása

kal/st/p hgy

1979. február 22.

az ungvári szálloda, a taurus mezőgazdasági abroncsgyár, a máv záhonyi létesítményei, s a szövetség gázvezeték kompresszor-állomásai fémjelzik egyebek között a szabolcsi építővállalatok tevékenységét. a megye építőipara 1978-ban 3,5 milliárd forint értékű munkát végzett- állapították meg csütörtökön a nyiregyháza rendezett tervezett tárgyaláson, amelyen szilágyi lajos, építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes, valamint lászló andrás, a megyei tanács általános elnökhelyettese vezetésével a tárca és a tanács szakemberei áttekintették a szabolcsi építőipar helyzetét, tennivalóit. elmondták, hogy kiemelkedő eredményeket értek el a szabolcsi vállalatok munkaskollektívái a lakásépítésben. a tervidőszak eddig eltelt három esztendejében a tervezett 12.000 helyett, több mint 14.000 lakást adtak át rendeltetésének.

a tanácskozás résztvevői megállapították, hogy a megyében működő tervező vállalatok szűkös kapacitása miatt a szabolcs-szatmárban megvalósuló beruházásoknak alig 40 százalékát tervezik helyi szakemberek. ezért már az idén lehetővé teszik több tervező munkába állását, s igyekeznek csökkenteni a más megyében működő tervezőintézetek szabolcsi foglalkoztatását.

elhatározták, hogy a vállalatoknál technológiai racionalizálást hajtanak végre. így például a többszintes társasházak kivitelezését az öntött, úgynevezett no-fines módszerrel a szövetkezetek látják el, a hagyományos eljárásnak a költségvetési üzemek, míg az alaguttszalus és házgyári technológiának a nagyobb létszámú vállalatok lesznek a gazdái./mti/

..-

bb.36. összehangolják a főváros és pest megye vízgazdálkodás-fejlesztési terveit- az országos vízügyi hivatal és a megye vezetőinek tanácskozása

bam/mné/st/p hgy

1979. február 22.

pest megye ivóvízhálózata ebben a tervidőszakban mintegy

15 százalékkal bővül. a víztermelő kapacitás napi 61.000 köbméterrel, a csatornahálózat 140 kilométerrel növekszik. a települések gyors fejlődése - különösen az agglomerációban - azonban szükségessé teszi, hogy jelenleg és a következő ötéves fejlesztési terv előkészítésénél is rangsorolják, mely falvak, városok részesüljenek elsőbbségben. egyebek között erről határoztak csütörtöki tanácskozásukon az országos vízügyi hivatal és pest megye vezetői.

/folyt köv./
16.35/p

-27-

1900

bb.36./ összehangolják....folyt/p

a tervegyeztető tárgyaláson szóltak arról is, hogy a központi, a tanácsi és a társulati pénzüsszegeket a regionális fejlesztésekre összpontosítják. a tervidőszak hátralevő részében a megye közegészségügyileg veszélyeztetett tizennégy településéből nyolcban megoldják a részleges ivóvízellátást. a gyakran vízhiányos gödöllő részére- átmeneti jelleggel- még ebben az esztendőben vizet adnak a szadán furt kutak. vácozott több mint 100 millió forint beruházással megkezdődik a szennyvíztisztító telep bővítése. érd és környéke vízellátásának fejlesztésére tanulmányterv készült. a vi.ötéves terv előkészítése során összehangolják a főváros és pest megye fejlesztési koncepcióit. a megyében fontos feladat a felszíni vizek és belvizek elvezetése is. a rangsorolás szerint elsőként a kerepestarcsán kialakult kedvezőtlen körülményeket szüntetik meg.

a tervegyeztető tanácskozást breinich miklós, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese, mondok páll, a pest megyei tanács elnöke és balogh lászló a megyei pártbizottság titkára vezette./mti/

-. -

bb.37. zenés muzeumi séták - gyerekeknek

szü/kz/p di

1979. február 22.

zenés muzeumi séták kezdődtek csütörtökön debrecenben a simonffy emil zeneiskola és a déri muzeum közös rendezésében. a cél az, hogy a déri muzeum gazdag kiállítási anyagát és az adott korok zenéjét is felhassználva mutassanak be a gyerekeknek egy-egy történelmi korszakot. csütörtökön a reneszansz és a reformáció korának magyar zenéje kalauzolta a fiatalokat. a következő zenés sétát a kuruc kort, a felvilágosodás korát, a debreceni kollégiumi diákság és csokonai továbbá a xviii-xix. századi mesterembereinek, parasztságának világát idézik. /mti/

-. -

bb.38. meggyorsult a kiskörei üdülőkörzet előkészítésének üteme a középtiszavidéki intéző bizottság plenáris ülése egerben

kov/stb/p di

1979- február 22.

a kisköre térségében meggyorsult a vízparti üdülőkörzet előkészítésének üteme. a legfontosabb feladat most az, hogy a programban megjelölt területeken mihamarabb erdőket telepítsenek, amelyek a levegő tisztaságát, a környezetvédelmet és a táj szépségét szolgálják- állapították meg a középtiszavidéki intéző bizottság csütörtökön egerben tartott plenáris ülésén, amelyet bondor józsef elnök vezetett. /folyt köv./ 16.55/p

-28-

19¹⁰ VG

bb.38.;/meggyorsult....folyt/p

ráműtötték, hogy a duzzasztás előrehaladása sürgeti a környék fásításának meggyorsítását. a középtiszavidéki üdülőkörzet erdősítéséhez már elkészült a terv, amelynek keretében a 120 négyzetkilométeres vízfelület körül mintegy 2700 hektárnyi területet kell fákkal beültetni. a tervben részletesen meghatározták, hogy hol alakítanak ki erdősávokat, ligeteket, illetve fasorokat. az ülésen felhívták a figyelmet arra, hogy a duzzasztás következtében átmedvesedhet a környék talaja, ennek megakadályozására meg kell gyorsítani a nedvességet felszívó lomblevelű fák ültetését. az erdőnek tehát természeti szépsége mellett fontos környezetvédelmi szerepet is szánunk. a jelenlévő erdészeti szakemberek beszámoltak arról, hogy az erdősítéshez már kijelölték a megfelelő területeket, a pénz is rendelkezésre áll, de szükség van az erdősítésre a körzetben elhelyezkedő települések tevékeny részvételére is./mti/

-. -

bb.39. kneb vizsgálat : a közérdekű bejelentésekről, javaslatokról s panaszokról szóló törvény végrehajtásáról

1 az/mm/pr/p di

1979. február 22.

tizennégy minisztériumban, három főhatóságnál, hét országos szervnél 282 községi tanácsnál és 462 tanácsi szakigazgatási szervnél, s többszáz vállalatnál, szervezetnél, intézményben kerestek választ a népi ellenőrök a törvény szellemében foglalkoznak-e az arra hivatottak a közérdekű bejelentésekkel, meghallgatásra találnak-e a panaszok jól élnek-e a megfontolásra, megvalósításra érdemes javaslatokkal? az 1977-es esztendőben hozott 1.számú törvény, s annak végrehajtásáról intézkedő minisztertanácsi rendelet társadalmi érdeket tükröz, kíványtos, mi több kötelező egységes értelmezése és alkalmazása. a kormányrendelet szerint az ügyintéző és felügyeleti szerveknek kétvétenként kell értékelniük idevágó tapasztalataikat, s ehhez a hamarosan esedékes önvizsgálathoz nyújt segítséget a népi ellenőrzés diagnózisa.

/folyt köv./
17.00/p

-29-

19¹⁵ VG

bb.39. /kneb.....1.folyt/p

a minisztertanács elé terjesztett jelentésből kitűnik, hogy az új szabályozás megjelenése óta a közérdekű bejelentések, javaslatok és panaszok száma, összetétele lényegében nem változott. az utóbbi két és fél esztendőben szerkesztett, s az illetékesekhez eljuttatott negyedmilliónál több beadvány magánjellegű panaszokat tesz szóvá. ezeknek az ügyeknek a tulnyomó részét általában gyorsan elintézik. az egyéni sérelmek orvoslása azonban gyakorlta csak tüneti kezelés. késnek vagy elmaradnak azok a hatékony intézkedések, amelyek a panaszok számának csökkenését eredményeznék.

valamelyest emelkedik a közérdekű bejelentések és javaslatok száma - állapítja meg a jelentés, s az állampolgári felelősség erősödését bizonyítja, hogy a lakosságejelzéseinek kivételével megalapozottak, többnyire a közvélemény egészét élesen foglalkoztató, gyakorta visszatérő gondokra utalnak. például: az áruellátásban, a szolgáltatásokban mutatkozó hiányosságokra, az ingatlankezelés általánosan állapotaira. ráadásul egybemosódnak itt a statisztikában vont határok, az egyéni panasz sokszor egy nagyobb kép mozaikja csupán. a beadványok magas száma és tartalmának állandósulása okkal enged arra következtetni, hogy az illetékesek nem elemzik rendszeresen és mélyrehatóan, melyek a jelzett hiányosságok kiváltó okai, - állapították meg a népi ellenőrök. ugyanakkor arra is felhívták a figyelmet, hogy a legtöbb országos hatáskörű szervnél a törvény ismertetése, s az ebből adódó feladatok kijelölése sem történt meg. így a felügyeletük alá tartozó régiókban is elmaradt az alapvető foglalkozások és tennivalók tisztázása, az ügyrendi szabályozás.

örvendetes, hogy csökkent az államigazgatásban dolgozók munkáját kifogásoló beadványok száma. kevésbé örvendetes viszont, hogy a korábbinál több panasz adódik munkahelyi konfliktusokból, több bírálat éri a vezetők magatartását, tevékenységét. ez arra is utal, hogy a demokratizmus erősödik, több állampolgár él jogaival, a törvény adta lehetőségekkel, mint korábban.

egyértelműen kedvező társadalmi jelenséget tükröz, hogy viszonylag ritkán fordul elő a bejelentők anyagi, erkölcsi elmarasztalása, üldözése. ugyanakkor az is tény, hogy jelentős számú közérdekű bejelentést tévő nem kér jogvédelmet, inkább munkahelyet változtat, mintsem zaklatásoknak tegye ki magát. a jogtalanul hátrányt szenvedők, háborgatók megoltalmazása pedig eléggé nehézkes. ennek tulajdonítható, hogy magas a névtelen bejelentések aránya.

/folyt köv./

17.15/p

1970 U

-30-

bb.29./kneb.....2.folyt/p

az országos vizsgálat tapasztalatai alapján a központi népi ellenőrzési bizottság javaslatot dolgozott ki a közérdekű bejelentések ügyintézésének megjavítására, amelyet a jelentéssel együtt a kormány elé terjesztett. biztató, hogy már a vizsgálat során is történt előrelépés az ügyben, erre vall, hogy a népi ellenőrzés megyei bizottságainak vizsgálatai nyomán megyei tanácsok nagyobb része végrehajtó bizottsági üléseken tárgyalta meg a legsürgősebb tennivalókat. s hogy minden esetben a közérdek érvényesüljön, kellően ismeretté válják a törvény, amelynek egységes értelmezése-alkalmazása a feladat, a fővárosi és a megyei népfőnökség-bizottságok - a lakosság, az ügyintézők és az illetékes vezetők részvételével - ankétokon ismertették a népi ellenőrök vizsgálatának tapasztalatait. /mti/

bb.40. mező Imréné kitüntetése

gg/p pr di

1979. február 22,

mező Imrénének, a munkásmozgalom régi harcosának 70. születésnapja alkalmából az elnöki tanács a szocialista magyarországi kitüntetést adományozta. a kitüntetést méhes Lajos, az elnöki tanács tagja, a budapesti pártbizottság első titkára adta át. /mti/

bb.41. megkondulhat a vízi közlekedés a dráván - magyar-jugoszláv megállapodás a biztonságos hajóút kitűzésére

han-st/mné/p di

1979. február 22.

több mint félévszázados szünet után újra mebindulhat a dráván a vízi közlekedés a magyar és a jugoszláv vízügyi szervek megállapodásának eredményeként. csütörtökön ért véget pécsen a háromnapos tanácskozás, amelyen meghatározták a két félnek a biztonságos hajóút kitűzésével kapcsolatos teendőit.

hazánk és jugoszlávia kormánya 1975-ben írt alá hajózási egyezményt, majd ezt követően jelent meg a végrehajtási utasítást tartalmazó hajózási szabályzat. a gyakorlati megvalósítás fontos állomása a hajóút kitűzése, amely a szárazföldi közlekedésben a kresztáblák elhelyezéséhez hasonlítható. magyar részről 86 kilométeres folyószakaszon a déldinántuli vízügyi igazgatóság, jugoszláv részről 89 kilométeres szakaszon a belgrádi belvízi hajóútfenntartó intézet helyezi el a parti táblákat és az uszójeleket a folyón. eszéktől vízvárig összesen 300 kitűző jel tájékoztatja majd a hajósokat: melyik oldalon, hol állhatnak meg, hol szabad, illetve tilos kikötni, hangjelzést alkalmazni, stb.

/folyt köv./

17.20/p

-31-

1971 UG

vbb.41./megindulhatfolyt/p

ismeretes, hogy a vízi szállítás jóval olcsóbb a szárazföldinél. a drávai hajóút kitérítése így új lehetőségeket kínál a déli országrész és a szomszéd jugoszláv területek számára a gazdaságosabb szállításhoz./mti/

..-

bb.42. csabai kálmán festőművész kiállítása

kör/kz/p di

1979. február 22.

a miskolci művésztelep legrégebbi alkotója, csabai kálmán, munkácsy-díjas festőművész állította ki legújabb munkáit csütörtökön a miskolci szőnyi istván teremben. ezuttal bemutatott figurális kompozíciót az ipari üzemek dolgozóinak munkája, tájképeit pedig a bükk és a hernád völgyének természeti szépségei ihlették./mti/

..-

..-

bb.43. végső bucsu kocsis évától

kda/pr/p di

1979. február 22.

mély részvétellel kísérték utolsó útjára kocsis éva ujságírót, a hétfői hírek munkatársát csütörtökön a rákoskeresztúri újköztemetőben. kocsis éva pályafutását a magyar ifjúság szerkesztőségében kezdte, itt ismerkedett meg a szakma rejtelmeivel, szépségével és nehézségeivel. utolsó munkahelyén, a hétfői híreknél 9 évig dolgozott.

a pályatársak, a kollégák nevében turi andrás, a hétfői hírek olvasószervezője vett végső bucsút kocsis évától./mti/

..-

bb.44. madách kiállítás győri

mzs/kz/p di

1979. február 22.

csütörtökön a győri kislelődy színház aulájában kiállították a xantus jános múzeum madách-gyűjteményének az ember tragédiájára vonatkozó anyagát. a tragédia 1861-es első kiadása óta 124 magyar kiadásban látott napvilágot. a tárlat bemutatja az eredeti kéziratot és a kiadások sokaságából is izelítőt ad. a művet napjainkig - 30 nyelvre fordították le.

/folyt köv./
17.40/p

-32-

1930 UG

bb.44./ madách....folyt/p

a győri kiállításon a legújabb - az észt, az ukrán és a spanyol fordítás, illetve kiadás egy-egy példánya is látható. a közönség elé került plakátok, fényképek, színlapok a dráma színrevitelének útját is végigkísérik. beszámolnak az 1883-as ősbemutatóról, amely paulay ede nevéhez fűződik, az első - 1889-évi - győri előadásról és a mű külföldi sikereiről, köztük a frankfurti bemutatóról, melyet németh Antal rendezett és a moszkvairól, ahol magyar művészek is közreműködtek. a tragédia utóéletének fontos mozzanata, hogy ránki györgy operát komponált belőle. a kiállításon ott van annak a dokumentuma, ránki partitúrája is./mti/

..-

bb.45. ülésezett a pedagógusok szakszervezetének elnöksége

idg/z/p pr di

1979. február 22.

az „egy üzem - egy iskola” mozgalom eredményei is bizonyítják, hogy a gyermekek nevelésében, a munkára, a hivatásra, a teljes életre való felkészítésükben nélkülözhetetlen és gyümölcsöző a társadalmi részvétele - hangsúlyozták a pedagógusok szakszervezete elnökségének csütörtöki ülésén. az üzemek, a vállalatok, a termelőszövetkezetek önzetlen segítsége nélkül például megoldhatatlan lett volna az a nagyarányú óvoda fejlesztés, amely az elmúlt éveket jellemezte; sokat tettek és tesznek az üzemek az iskolák működési feltételeinek javításáért, karbantartásukért is.

a kapcsolatok ma már nem szorítkoznak pusztán az anyagi támogatásra. a foglalkoztatottság teljessé válásával újfajta munkamegosztás alakult ki a család és az iskola, az iskola és a társadalom között. ennek következtében a korábbinál még nagyobb szükség van arra, hogy a szülők és a pedagógusok „partnerként”, vegyenek részt a gyermekek nevelésében, azonos elveket valljanak, azonos követelményeket támasszanak, ismerjék és segítsék egymás munkáját. a mozgalom mindinkább hozzájárul ehhez is.

az utóbbi években egyre növekszik az intézményekkel kisebb iskolai közösségekkel kapcsolatot kereső szocialista brigádok száma. mind gyakoribb az „egy raj - egy szocialista brigád”, az „egy uttörőközösség - egy üzemi kisz alapszervezet”, kapcsolat is. a kisebb közösségek és a szocialista brigádok együttműködése a leghatékonyabb, nevelő hatásában a legértékesebb.

fontos szerepet töltenek be az üzemek a tanulók pályaválasztásában, pályaeorientálásában is.

/folyt köv./
17.45/p

-33-

1930 UG

bb.45. /ülésezett.....folyt/p

a vitában felszólalókhöbrámúttak arra,hogy az üzemekben szervezett szakkörökben valószínűleg meg legjobban a gyermekeknek a termelésbe való bekapcsolása,a szakmai fogások elsajátítása, a munka élményszerű átélése.ugyancsak figyelmet érdemel,hogy egyes szocialista brigádok ugynevezett utánpótlás brigádokat alakítanak ki maguk mellé egy-egy órs,vagy raj tagjaiból.

a szakszervezet is feladatának tekinti az „egy üzem,egy iskola,, mozgalom eredményeinek és gondjainak nyomkövetését. szorgalmazza, hogy az iskola e mozgalom kereteiben is vállaljon szerepet a munkásművelődés,a folyamatos képzés különböző formáiban, a szocialista életmód alakításában.az elnökség javasolta,hogy a szót és az oktatási minisztérium rendezzen fórumot,tapasztalat-cserét,az együttműködés formáiról,módszereiről,a mozgalom továbbfejlesztése érdekében./mti/

..-

bb. 46. hazaérkezett indiából a magyar parlamenti delegáció

t/az/pá/p pr di

1979. február 22.

csütörtökön hazaérkezett a magyar országgyűlés küldöttsége,amely péter jános alelnök vezetésével hivatalos látogatáson járt indiában. a delegáció tagja volt komócsin Mihály, vadkerti Miklósné, magyar sándor és radnóti lászló képviselő.

az indiai látogatás során fogadta a delegációt r.nilam szandzsiva reddy köztársasági elnök, vaszappa danappa dzsatti az indiai köztársaság alelnöke,a felsőház elnöke, morardzszi deszai miniszterelnök, kavdur szadanand hegde ,az alsóház elnöke, atal bihari vadzspaji külügyminiszter és ravindra varma,a parlamenti és munkaügyek minisztere. találkozott a delegáció parlamenti képviselőikkel,karnataka állam /banglore/ valamint maharashtra állam/bombay/ parlamenti és társadalmi vezetőivel. a baráti szellemű megbeszélések mind a kétoldali kapcsolatokban,mind a nemzetközi kérdésekben az együttműködés új lehetőségeit tárták fel.

a küldöttség fogadásán a ferihegyi repülőtéren jelen volt arun kanti das,az indiai köztársaság budapesti nagykövete is.

péter jános a küldöttség vezetője , a delegáció megérkezésekor nyilatkozott az mti munkatársának:

- az indiai parlament meghívására a magyar parlamenti küldöttség azzal a szándékkal utazott indiába,hogy tanulmányozza az ország mai viszonyait,fejlődését és keresse a két parlament együttműködésének hosszútávú feltételeit.kína támadása vietnam ellen új értelmet adott a látogatásnak.

/folyt köv./

17.50/p

-34-

1975 VG

bb.46./hazaérkezett.....1.folyt/p

indiában senki sem felejtette el kína 1962. évi támadását országuk ellen,a jelentős indiai területek elfoglalását.ezek ma is kínai megszállás alatt vannak. most az indiai külügyminiszter éppen kínában tartózkodott,hogy a megszállt területekről tárgyaljon,amikor a kínai csapatok vietnamra támadtak. jelen voltunk az indiai parlament ülésén,amikor a képviselők a támadás elítélését és a csapatok összevonását követelték.lehetetlen lenne az indiai közvéleményt meggyőzni arról,hogy a pekingi kormány nem szándékosan időzítette egymáshoz a támadást és a külügyminiszteri látogatást.

- a magyar parlamenti küldöttség látogatásának központi témájává lett ez az újabb agresszió vietnam népe és a nemzetközi biztonság ellen, ugyanakkor biztató volt azt látni, hogy india népe és kormánya felelősséggel és határozottsággal keresi a béke más erőivel együtt a további háborús veszélyek elhárításának,az agresszió megszüntetésének a lehetőségeit.

-emlékezünk arra,hogy a panca silát,a békés egymás mellett élés öt alapelvét éppen az indiai kormány dolgozta ki- huszonöt évvel ezelőtt-és az akkori veszélyek között az enyhülés útját egyengette.jó volt most látni indiában hogy az ország új kezdeményezésekre kész az agresszióból eredő veszélyek elhárítására, a biztonság és az együttműködés lehetőségeinek feltárására.

- a két parlament együttműködése most fokozódik,s együtt szolgálja majd népeink javát és a háborús veszélyek csökkentését,- fejezte be nyilatkozatát péter jános./mti/

..-

bb.47. mintegy 5 ezer ember őrzi még a gátakat - újabb 10 ezer hektárról vonult vissza a belvíz

ö-sb-kör/tób/z pp p di

1979. február 22,

a tiszán és mellékfolyóin apad ugyan az árhullám,de még mindig nagy víztömeget tartanak a gátak dél-magyarország térségében és a tiza középső szakaszán. a töltésszivárbás és a fakadó víz ellen már mindenütt megtették a szükséges beavatkozásokat,ugynevezett ellennyomó medencék építésével és egyéb módszerekkel. ezért jelenleg védekezési munkálatokra nincs szükség,de éppen a magas vízszint miatt állandó felügyelet alatt kell tartani a védelmi vonalakat,őrizni a gátakat,s ahonnan már elvonult az ár, azonnal gondoskodni a karbantartásról,a védekező anyagok összegyűjtéséről.

/folyt köv./

18.00/p

-35-

1975 VG

bb.47./ mintegy 5 ezerfolyt/p

az ár elleni védekezésben több mint 200 ezer holmokzsákot, 4 ezer köbméter terméskövet, 34.500 négyzetméter műanyagfóliát, csaknem 70 ezer kéve rőzsét és 40 ezer karót használtak fel. a tiszta felső szakaszán, a szamos, a tarna, a bodrog, a takta, a zagyva és a körösök felső szakaszán már megkezdték a védekező anyagok összegyűjtését. a használható homokzsákokat kiürítik, kimossák és megszáritják. a korábbi gyakorlatnak megfelelően a beépített védekező anyagoknak 60-70 százalékát sikerül ismét használhatóvá tenni és tárolni a raktárakban.

a bodrogról levonult az árhullám, ezért az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság szakemberei csütörtökön bejárták a folyó mentén a múlt évben emelt új töltéseket, amelyen - mint megállapították - sikeresen vizstáztak a több mint 40 napos védekezés során. ugyanezt tapasztalták a tiszta dél-borsodi szakaszán tavaly megerősített és magasított töltések részletes vizsgálatakor is. szegednél az árhullám tetőzése óta csupán 22 centiméterrel csökkent a folyó vízszintje, de a gátak szilárdan, ártázas nélkül viselik el nagy víztömegekből rájuk nehezedő termelést.

a tiszántúli vízügyi igazgatóságok szivattyutelepei és hordozható berendezései másodpercenként 322 köbméter vízzel apasztják a belvizet. így az utóbbi 24 órában újabb 10 ezer hektárról sikerült visszaszorítani a belvizet, amely jelenleg még 87 ezer hektárt borít, s ebből 22 ezer hektáron vetést takar. több mint 2200-an vesznek részt a belvizelleni védekezésben, s folytatják az erőteljes szivattyuzást.
/mti/ --

bb.49. hazaérkezett

gg/pr/p di

1979. február 22.

szófiából a kulturális kapcsolatok intézetének delegációja, amely demeter sándorelnökhelyettes vezetésével részt vett a magyar-bolgár kulturális együttműködési vegyesbizottság 6. ülészakán. a megbeszéléseken áttekintették a két ország kulturális kapcsolatainak időszerű kérdéseit és megbeszéléseket folytattak az együttműködés továbbfejlesztésének kérdéséről is. /mti/

18.05/p

--
-36-

1945 LG

bb.48. czinege lajos távirata a szovjet hadsereg és haditengerészeti flotta megalakulásának 61. évfordulója alkalmából

p di

1979. február 22.

d.f. usztyinov elvtárs,
a szovjetunió marsallja,
a szovjetunió honvédelmi minisztere

m o s z k v a

tisztelt miniszter elvtárs!

a szovjet hadsereg és haditengerészeti flotta megalakulásának 61. évfordulója alkalmából a magyar népköztársaság honvédelmi minisztériumának katonai tanácsa, a magyar szocialista munkáspárt néphadseregi bizottsága, a magyar néphadsereg parancsnokai, katonái elvtársi üdvözlétét, őszinte jókívánságait tolmácsolom a szovjet hadsereg és haditengerészeti flotta személyi állományának, katonáinak és parancsnokainak, valamint személy szerint önnek, tisztelt miniszter elvtárs.

- a dolgozó magyar nép katonafiai őszinte szeretettel, igaz fegyverbaráti érzésekkel köszöntik a kommunizmust építő szovjet nép fegyveres erejét, amely a forradalmi vívmányok védelméért, a békéért és biztonságért, a társadalmi haladásért folytatott áldozatos harcokban vívta ki a testvéri népek, a haladó erők, az emberiség jobbik felének megbecsülését. a magyar nép őszinte szeretete övezi a szovjet népet, dicső fegyveres erejét, amely a hitleri fasizmussal szemben vívott győztes csatái során hazánkat is felszabadított az idegen elnyomó és hazai csatlósaiak rémuralma alól.

az igaz ügyért harcoló népekkel együtt nagy céljaink megvalósításában a mi számunkra is erőt, bátorítást jelentenek a szovjetunió kiemelkedő nemzetközi sikerei, a kommunizmus építésében elért példamutató társadalmi, gazdasági eredményei, a testvéri szovjet nép vívmányainak védelmét szolgáló erőfeszítései. számunkra is kiapadhatatlan erőforrást jelent, hogy a forradalmi fegyveres harcok tüzeiben született és edződött szovjet fegyveres erők megbízhatóan állnak őrt a szovjet haza, a világbéke, a nemzetközi biztonság védelmében.

/foyt köv./

18.15/p

-37-

1945 LG

bb.48./czinege Lajos.....folyt/p

az évforduló alkalmából tiszta szívből kívánjuk, hogy a szovjet hadsereg és haditengerészeti flotta, a szovjetunió kommunista pártja vezetésével érjen el újabb hódoltságos sikereket a szocializmus, a kommunizmus építését és védelmét, a társadalmi haladásüggyét, a béke, a biztonság megóvását szolgáló áldozatos munkájában, a harci és politikai felkészültség növelésében.

Önök, tisztelt miniszter elvtárs, felelősségteljes tisztességében végzett munkájához kívánok további kimagasló eredményeket, ehhez jó erőt, egészséget, sok örömet és boldogságot.

elvtársi üdvözlettel:

Czinege Lajos, hadseregtábornok
a magyar népköztársaság honvédelmi minisztere

/mti/

--

bb.50. összeadási hiba volt a hamis számlán - sikkasztót ítéltek el Győrött

Cser/st/p di

1979. február 22.

a hamis számlán elkövetett összeadási hiba vezetett egy nem mindennapi sikkasztás, a társadalmi tulajdont károsító büntetett leleplezésére. az ügyben csütörtökön hirdetett ítéletet a Győri megyei bíróság.

Zalka Jánosné 44 éves Győri lakos, aki a Győri rába magyar vagon és gépgyárban beosztása mellett, társadalmi megbízatásként 600 forintos tisztelt díj ellenében, a Gyári Vörös kereszt szervezet titkári teendőit is ellátta, 1974-től 1978 májusáig a tagdíjából és a Vörös kereszt teszt díjából előfizetési díjaiból 73 ezer forintot sikkasztott el.

/folyt köv./
18.25/p

19.15 UG

-38-

bb.50. /összeadási.....folyt/p

Zalkáné a hiány pótlására nem mindennapi módszert választott. hamis számlákat készített, amelyekre azt írta, hogy a városi Vörös kereszt szervezet életmentő készülékeket szállított a gyárnak. ezeket a soha le nem szállított készülékeket azután kifizette. így a gyár százötvenezer forintot utalt át a Vörös kereszt Győri szervezetének számlájára. manőverei csak annak nyomán lelepleződtek le, hogy a Gyári számlaellenőrző egy összeadási hibát vett észre az egyik hamis számlán. az átlátszó sikkasztási sorozatot a volt titkár azért folytathatta éveken át, mert sem a gyárban, sem a Vörös keresztnél nem ellenőrizték.

a Győri megyei bíróság a Vörös kereszt és a gyár sérelmére elkövetett jelentős összegű sikkasztás büntetéseért Zalka Jánosné egy évi és két hónapi börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte, s kötelezte a gyárat ért 150 ezer forint kár megtérítésére. az ítélet jogerős. /mti/

--

bb. 51. véget ért a III. vegyipari karbantartási kollokvium szolnokon

Laz/st/p di

1979. február 22.

a vegyiparban a dolgozók husz százaléka foglalkozik karbantartással és 1977-ben a nyilvántartott karbantartási költségek meghaladták a négy milliárd forintot. az egy javító-felújító munkásra jutó berendezések értéke eléri a nyolc millió forintot. a kényszerű leállások az összes üzemidő egynegyedét teszik ki, és az állásidő tíz százaléka a váratlanul bekövetkező hibák miatti kényszerpihenő. a többi között ezeket az adatokat ismertették a kérdés jelentőségének megvilágítására a gépipari tudományos egyesület által rendezett III. vegyipari karbantartási kollokviumon, amely csütörtökön fejeződött be szolnokon.

az ország számos gyárából, üzeméből meghívott harminc szakember a három nap alatt öt szekció ülésein csatlakozott ki tapasztalatait, elgondolásait.

/folyt köv./
18.50/p

19.15 UG

-39-

bb.51./ véget ért.....folyt.

az 56 előadás a viták középpontjában a hatékonyabb, gazdaságosabb karbantartás állt. ismertették a legkorszerűbb eljárásokat, módszereket, amelyek már gyakrabban igazolták életrevalóságukat. elmondták, hogy a nemzetközi tapasztalatok szerint a karbantartási munka is normázható, bár a hazai szemléletbe és gyakorlatba ez még nem került be. javasolták felújító társulások létrehozását is. a több vállalat összefogásával létrejött társulások egymást kölcsönösen segítve sokkal eredményesebb munkát végezhetnek, amint azt már a hazai - borsod megyei - példa is bizonyítja. /mti/

--

bb.52. tárlatok bács-kiskun megyében

rap/p kz di

1979. február 22.

két képzőművészeti kiállítás nyílt csütörtökön bács-kiskun megyében. kecskeméti az alföldi táj neves festőművésze bozsó jános, tárta a közönség elé legújabb alkotásait. kiskunmajsán, a hangversenyekkel összekapcsolt téli tárlatsorozat keretében bagy béla festőművész pasztelképeiből rendeztek kiállítást. mindkét tárlat március 8-ig tekinthető meg. a kiskunmajsai kiállítás közönsége a megnyitó után a magyar barokk trió hangversenyét hallgatta meg. /mti/

--

bb.53. távirat herbert mies-nek, az nkp elnökének

mm/p di

1979. február 22.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban köszöntötte herbert mies-t, a német kommunista párt elnökét 50. születésnapja alkalmából. /mti/

--

bb. 54. felavatták az ózdi kohászok hajduszoboszlói üdülőjét

szü/kz/p di

1979. február 22.

csütörtökön felavatták az ózdi kohászati üzemek hajduszoboszlói gyógyüdülőjét. a mintegy 35 millió forintos beruházási költséggel kialakított és berendezett épület harmónikusan illeszkedik a már meglévő szot-üdülőkhez. 57 szobájában több alkalmas 2-3 gyerekes családok elhelyezésére is. az új hajduszoboszlói üdülőbe március első napjaiban érkeznek meg az első vendégek. /mti/

--

19.00/p

40-

20⁰⁰ UG

bb.63. tudományos konferencia a gyermekek védelméről és jogainak érvényesüléséről

t ma/pá/p pr/ dis

1979. február 22.

az egész világon általános elismerés kíséri a gyermekek jogait érvényesítő, érdekeiket védő magyar szociális és egészségügyi ellátást, iskolarendszert, a szakmai képzés átfogó hálózatát - szögezte le több felszólaló is csütörtökön a parlament vadász termében a gyermekek helyzetével foglalkozó tudományos konferencia első napján.

zsebők zoltán professzornak, az országos béketanács tudományos bizottsága elnökének megnyitója után simai mihály elnök, a magyar ENSZ-társaság főtitkára tartott vitaindító előadást. Leszögezte: még a szocializmus legádázabb ellenségei sem vitathatják azt a tényt, hogy a szocialista országokban - a lehetőségeken messze túlmenően - rendkívül sokat tettek a gyermekek életfeltételeinek javításáért, a biztosabb jövő megteremtéséért. a fiatalok helyzete - gyakran a társadalom általános fejlődéséhez viszonyítva is - nagyon gyorsan javult. meg nőtt a közösség szerepe a nevelésben, az oktatásban és ez a társadalomtól újabb anyagi erőfeszítéseket, új szervezeti kereteket, formákat, módszereket követel.

a világ más részein korántsem ennyire kedvező a gyermekek helyzete. fejletlen társadalmakban például az iskolarendszer a társadalmi egyenlőtlenségek újratermelője és az alacsony jövedelmű családok gyermekeinek többsége előtt bezárulnak a továbbtanulás kapui. egy másik, minden felelős embert gondolkodásra készítő problémakör a fejlődő világban élő gyermekek helyzete. a demográfiai becslések szerint jövőre már 1,4 milliárd fiatal él a fejlődő országokban, tavaly a fejlődő országokban 100 millió újszülött látott napvilágot, s közülük ma már mintegy 10 millió halott! a gyermekekről való gondoskodás is megköveteli tehát az államoknak az eddiginél is sokkal tudatosabb, szervezettebb együttműködését.

a referátumot további három előadás, majd vita követte. a gyerekek nevelése, az 1959-ben hozott, a gyermekek jogairól szóló ENSZ nyilatkozat végrehajtása nem magánügy - húzta alá kósa erzsébet, az MSZMP társadalomtudományi intézetének főmunkatársa. a szülőn kívül az állam, a társadalom egyre jobban felelős a felnövő fiatalok nemzedék fizikai, szellemi, erkölcsi, világnézeti fejlődéséért. cselekvésre készítetnek a válások is: 1960-1977 között például a bontóperek száma 68 százalékkal nőtt.

/folyt köv./
19.10/p

-41-

20⁰⁰ UG

bb.63./tudományos...1.folyt/p

magyarországon százéves az intézményes gyermekvédelem, s európa-hírű a hátrányos helyzetű fiatalok, például a hallás és látássérültek gondozása-hangsúlyozta barna lajos, a főtí gyermekváros igazgatója. a gyermekgondozási segély az egész nemzetközi közvélemény elismerését kivívta, ő - húzta alá dr. antalfy györgy, a magyar jogász szövetség elnöke.

kulturális értékeink elsajátításának fontosságára hívta fel a figyelmet zöld ferenc, a magyar könyvkiadók egyesületének főtitkára; az idén magyarországon mintegy 400, gyerekeknek szóló művet több mint 15 millió példányban nyomtatnak ki. a 49 éves szervezett pályaválasztási tanácsadás eredményeit elemmezte halmi györgy, a komáromi pályaválasztási intézet vezetője. dr. schuler dezső, a 2-es számú gyermekklinika főigazgatója javasolta: intidit-sanak társadalmi mozgalmat a kórházi gyermekosztályokon a „játékosabb,, a gyermeki tulajdonságoknak jobban megfelelő körülmények kialakításáért. béres jános, a csepel művek pártbizottságának munkatársa arról beszélt, hogy a nagymultu budapesti gyárvárosban az egészségügyi, a kulturális és a szociális gondoskodással olyan körülményeket kívánnak biztosítani a munkásszűk gyermekeinek, amelyek hozzásegítenek képességeik legteljesebb kibontakoztatásához. ezt a gondolatot nádor györgy, az egész társadalomra vetítette ki, kiemelve: az állami intézkedések sora, például az iskolarendszer fejlesztése, mind egyenlőbb esélyt biztosít a továbbtanuláshoz, a pályaválasztáshoz. közös gondokjodást és cselekvést, t, egész társadalmunkban meglévő felelősségérzetet bizonnyít, hogy a nemzetközi gyermekév alkalmából a fejlődő országok fiataljainak megsegítésére már eddig 5 millió forintot fizettek be hazánkban.

a tudományos konferencia résztvevői pénteken folytatják munkájukat./mti/

-. -

bb.58. a divsz tiltakozó táviratai

1 dg/gg/pr/p di

199. február 22.

a demokratikus ifjúsági világszövetség budapesten székelő irodája csütörtökön táviratot intézett dr. kurt waldheimhez, az ensz főtitkárához a vietnami szocialista köztársaságot ért kínai agresszió kapcsán. a táviratban az iroda a többi között hangoztatja, hogy az agresszió ismételt és világosan igazolta a kínai vezetés nagyhatalmi, szocialista magatartását. a vietnam elleni agresszió veszélyezteteti délkelet-ázsia és az egész világ békéjét és stabilitását. a táviratban felhívják az ensz főtitkárát: ítélje el a kínai akciót és hassználjon fel minden eszközt, hogy a pekingi vezetés hagyjon fel vietnam elleni agressziós tevével, vonja vissza csapatait a szocialista vietnam területéről és tartsa tiszteletben a térség nemzetjeinek területi sérthetlenségét és szuverenitását.

/folyt köv./

19.20/p

20¹⁰ UG

-42-

bb.58. /a divszfolyt/p

a divsz irodának a kínai vezetőkhez intézett távirata aláhuzza: „a világ haladó ifjúságának nevében követeljük, hogy haladéktalanul hagyjanak fel kalandor politikájukkal, szüntessék be vietnam elleni agressziójukat és vonják vissza összes csapataikat vietnam területéről. peking, el a kezekkel vietnamtól! a világ ifjúsága vietnammal van!,- .

a ho si minh kommunista ifjúsági szövetséghez intézett táviratban a divsz szolidaritásáról biztosítja a vietnami népet, a vietnami ifjúságot, amelynek bátorsága, és kemény határozottsága a nem is olyan távoli multban térdőre kényszerítette a leggátlátalanabb imperialista hatalmat. egyben hangsúlyozza: meggyőződése, hogy elsőprű csapást mérnek majd az inváziós kínai erőkre is./mti/

-. -

bb.59. ünnepség a szovjet déli hadseregcsoport parancsnokságán

t km/gg/p pr/di

1979. február 22.

a szovjet hadsereg és haditengerészeti flotta megalakulásának 61. évfordulója alkalmából csütörtökön ünnepséget rendeztek az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnokságán. részt vett az ünnepségen korom mihály, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára, borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, rácz sándor, az mszmp kb osztályvezetője, puja frigyos külügyminiszter, benkei andrás belügyminiszter, csémi károly vezérzeredes, honvédelmi államtitkár. ott voltak a társadalmi és tömegszervezetek vezetői, s részt vett az ünnepi eseményen a magyar néphadsereg tábornoki, parancsnoki karának számos tagja, a társfegyveres testületek több magasrangú képviselője.

megjelent jurij naumenko vezérzeredes, a varsói szerződés egyesített fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviselője, fedot krivda vezérzeredes, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnoka, valamint vlagyimir pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete vezetésével a szovjetunió budapesti nagykövetségének több magasrangú képviselője.

a szovjet és a magyar himnusz elhangzása után fjodor iscsenko altábornagy üdvözölte az ünnepség résztvevőit, majd a déli hadseregcsoport katonai tanácsának egyik tagja méltatta az évforduló jelentőségét. az ünnepség első része az internacionálé hangjaivl ért véget, majd a déli hadseregcsoport ének- és táncgyűjtése adott nagyszerű műsort./mti/

19.45/ps

20¹⁵ UG

-. -
-43-

bb.55. negyvennyolc alkotást mutatnak be a 19. miskolci filmfesztiválon

kör/st/p di

1979. február 22.

befejeződött a tizenkilencedik miskolci filmfesztiválra beérkezett mintegy százötven film előzsűrizése. a zsűri döntése alapján a május 10 és május 15 között megrendezendő fesztiválon kilenc híradó- tizenhárom animációs, tizennégy dokumentum-és riport-, nyolc népszerű-tudományos, valamint négy ugynevezett hosszú dokumentációs, összesen negyvennyolc film kerül versenyvetítésre miskolcon.- jelentették be az előkészítő bizottság csütörtöki, miskolci ülésén. a fesztivál ideje alatt naponta három alkalommal tartanak vetítést a fesztivál palotában, emellett versenyen kívül ugynevezett információs vetítésen is több film kerül majd a közönség elé. híradó és dokumentumfilmekből bemutatót tartanak a miskolci nehézipari műszaki egyetemen, valamint a diósgyőri vasas művelődési központban, ezeken a vetítéseken részt vesznek a filmek alkotói is. a fesztivál során az idén is vitákat rendeznek a filmalkotással kapcsolatos időszerű kérdésekről. /mti/

..-

bb.56. a szociális ellátás ma is fontos feladat -ankét a nőtanácsnál

t me/gg/pr/p di

199. február 22.

a szociális ellátás javítása a gazdálkodás megnehezült körülményei közepette sem szorulhat háttérbe, a gondoskodás a dolgozókról továbbra is éppen olyan fontos, mint a beruházás, az üzemfejlesztés, a termelés hatékonyságának fokozása-hangsúlyozta Czerván Mártonné, a szot szociálpolitikai osztályának vezetője csütörtökön, a magyar nők országos tanácsának székházában, a vállalati szociális tervekről tartott ankétan. elmondta: a család-és nőpolitikai, ifjúságpolitikai párttáborozatok, a dolgozók élet-és munkakörülményeinek javítására vonatkozó törvények, döntések jelenleg is arra kötelezik a vállalatokat, hogy biztonságos munkafeltételeket teremtsenek, segítsék a dolgozók szociális problémáinak megoldását. nem vitás -mondotta- hogy a vállalatok szociális tervei a gazdasági tervekkel azonos jelentőségűek, mindezt terv teljesítése fontos.

az állami szervek és szakszervezetek folyamatosan figyelemmel kísérik: a vállalatok miként valósítják meg a szociális terveket -amelyeket az ötödik ötéves terv időszakában készítették első ízben- és miként igyekeznek enyhíteni a különböző rétegek: nagycsaládosok, fiatalok, gyermeküket egyedül nevelő szülők gondjait.

/folyt köv./

19.55/p

20⁴⁵ UG

-44-

bb.56./a szociális.....folyt/p

a vállalatvezetők számára nem lehet közömbös, hogy a munkásszállásokon, milyen feltételek közt él 150 ezer dolgozó, köztük 30 ezer nő, teherautón, vagy kényelmes buszokon szállítják-e munkahelyükre a munkásokat, biztosított-e az üzemi étkeztetés, a bölcsőde, az óvoda, hatékony-e a küzdelem a foglalkozási ártalmak, a betegségek megelőzéséért. a tervek több anyagi, pénzügyi forrásból valósulhatnak meg. a gazdasági vezetők feladata, hogy a rendelkezésre álló pénzt -az idén egymilliárd forinttal növekvő jóléti alapot- célszerűen hasznosítsák.

az ankét résztvevői -a mnót tagjai, nagyvállalatok képviselői- elmondták: az utóbbi három évben tervszerűbb a szociális gondoskodás, a szociális tervek a dolgozók javaslatait tükrözik. az ózdi kohászati művek például üdülőt, ifjúsági klubot létesítettek, építik a 800 személyes fürdőt és öltözőt. egymás után két bölcsődét adott át rendelkezésükre, gondoskodik az egészséges munkafeltételekről, kulturált utaztatásról is. az egyesült izzó 36 ezer dolgozójának szociális ellátására is mind többet költenek. lakótelepükön -ahol eddig 1300 lakást adtak át- még egy bölcsődét és óvodát építenek. a felszólalók a gondokról szólva elmondták: az üzemi étkeztetés kimeríti, ugymond meg teszi a jóléti alapot. más forrásból kellene fedezni az étkeztetés költségeit. javasolták: hogy gyártsanak tartósabb, célszerűbb munkaruhákat és azt is szorgalmazták, hogy jusson üdülőbeutaló a kétgyermekes családoknak. /mti/

..-

bb.64. a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.46./hazaérkezett.....1.folyt/ 1.bek. 7. számban a szöveg helyesen:

..... a csapatok visszavonását követelték.

/mti/

..-

20.00/pa

20⁵⁰ UG

-45-

bb.57. több mint 50 ezren az edzett ifjúságért versenyein-
tanácsi vb ülés kőbányán

t bp/tr/p pr di

1979. február 22.

kőbányán eddig több mint 50 ezer részvevője volt az edzett ifjúságért versenyeknek - állapította meg egyebek közt csütörtöki ülésén a x. kerületi tanácsának végrehajtó bizottsága.

a mozgalom aktív „hívei”, közül vagy tízezren szereztek meg a különböző szintű teljesítményt elismerő jelvényfokozatok valamelyikét. ennek, s a versenyek sikeres megrendezésének elengedhetetlen feltétele volt a gondos előkészítés. a kerületi szervező-bizottság megalakulását követte az iskolai és az üzemi szervező bizottságok életre hívása. az előkészítéshez tartozott az is, hogy a különböző tanfolyamokon több mint 600-an sajátították el az alapfoku versenybírói, játékvezetői tudnivalókat. a mozgalom eredményességét segítette az a hét kerületi sporttelep is, amely bekapcsolódott a „nyitott kapuk”, akciójába. a városrész fiataljai az elmúlt két évben 25 ezer óra társadalmi munkával járultak hozzá a készülő Csajkovszkij-parki tömegsport központ, valamint a barátság-parki, s más kerületi kis pályák, és négy kondicionáló terem építéséhez.

az edzett ifjúságért mozgalom kerületi eredményeivel - jóllehet figyelemreméltóak - kőbányán korántsem elégedettek. elsősorban az üzemekben és intézményekben sok még a tennivaló. -hangsúlyozta a végrehajtó bizottság./mti/

-. -

bb. 60. időjárásjelentés

z/p di

1979. február 22.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. február 22-én este!

napos, de hűvös idő.

várható időjárás az ország területén. folytatódik a derült idő, csupán nyugaton növekszik meg időnként a felhőzet. de csapadék ott sem lesz. a változó irányú szél mérsékelt marad. a hőmérséklet kora délután plusz 1 és plusz 6 fok körül lesz.

/mti/

-. -

20.10/p

-46-

20¹⁵ U6

bb.61. interbalett, 79 -szovjet bemutató a fővárosi operett-
színházban

t mir/z/p pr di

1979. február 22.

csütörtökön a fővárosi operettszínházban szovjet vendégművészek, a tallinni estonia opera és balettszínház társulatának bemutatójával folytatódott a szocialista országok első nemzetközi táncművészeti seregszemléje.

az észt szovjet szocialista köztársaság állami akadémiai színházának táncosai - akiket 1971-ben, a bartók évforduló alkalmával látott először a budapesti közönség - „a megszállott Johanna”, című, egész estét betöltő, háromfelvonásos balettet adták elő. a művet, amely Jaroslaw Iwaskiewicz, lengyel író filmen is feldolgozott „mater Johanna”, című, nagyszerű regénye alapján, tamberg zenéjére készült, a színház neves koreográfusa, m. murdmaa állította színpadra. a darabot otthon 1971-ben mutatták be először, s most - mari-liis küla diszleteivel - külön erre az alkalomra ujították fel.

a külföldi együttesek további budapesti bemutatóinak sorában pénteken a poznaei lengyel táncszínház együttese tart előadást. Ők kortárs lengyel zeneszerzők - pendereczki és w. kilar - műveire komponált koreográfiákkal lépnek színpadra. szombaton az ndk táncosainak, a berlini statsoper balettegyüttesének bálanchine-koreográfiákból összeállított műsorát láthatja a közönség. a román vendégegyüttes, a bukaresti operettszínház balett-társulatának február 26-i műsorán michaela atanasiu koreográfái szerepelnek, február 27-én pedig az utolsó külföldi bemutató alkalmával a kubai nemzeti balett társulata lép fel egyebek között a jól ismert lorca-mű, a „bernardaalba háza”, alapján és a kortárs olasz zene kiemelkedő képviselője, luigi nono „genezis”, című szerzeményére készült koreográfiákkal./mti/

-. -

bb.62. valida raszuloва koncertje balassagyarmaton

csiz/p kz di

1979. február 22.

valida raszulova, a hazánkban vendégszereplő szovjet zongoraművész nő csütörtökön balassagyarmaton adott nagy sikerű hangversenyt. az est műsorán beethoven, scarlatti, debussy, chopin és prokofjev művek szerepeltek./mti/

-. -

20.20/p

-47-

20¹⁵ U6

bb.65. a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.40.sz.hirünk/mező imréné...../1.bek.3.sorában a szöveg helyesen:

.....a szocialista magyarországiért érdemrend kitüntetést adományozta.

/mti/

bb.66. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától zárásig

p di 1979. február 22.

24. színes monitorok
25. filmkocktél
26. munkaerőgazdálkodás
27. tizenöt év alatt....
28. postás szálloda 15.sz.jav./
29. átadta megbízólevelét
30. a minisztertanács ülése
31. könyvkiállítás 16.sz.jav./
32. semmelweis emlékérem 17.sz.jav./
33. tanácskozás
34. tervezett tárgyalás
35. három év alatt....
36. a vizügyi hivatal tanácskozása
37. zenés muzeumi séták
38. plenáris ülés egerben
39. a kneb vizsgálata 18.sz.jav./
40. mező imréné kitüntetése
41. víziközlekedés a dárván
42. csabai kálmán festőművész
43. végsőbucsu kocsis évatól
44. madách kiállítás

/folyt. köv./
21.30/p

21.45.UG

-48-

bb.66./ a belföldifolyt/p

45. a pedagógus szakszervezet ülése
46. parlamenti delegáció hazaérkezése
47. gátak
48. czinege lajos távirata
49. hazaérkezett
50. sikkasztót ítéltek el 19.sz.jav./
51. vegyipari karbantartási kollokvium
52. tárlatok
53. távirat
54. felavatták 110.sz.jav./
55. miskolci filmfesztivál
56. szociális ellátás
57. vb ülés
58. tiltakozó távirat
59. ünnepség
60. időjárás
61. interbalett
62. koncert
63. tudományos konferencia 111.sz.jav./
64. szerk.figy.
65. szerk.figy.
66. hírjegyzék

/mti/

21.35/p

v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: halasi györgy
dosztányi imre

22.06

-49-

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

bb.30.

ülést tartott a minisztertanács

k/ra bc

1979. február 22.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese beszámolt a magyar-kubai gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság üléséről. a kormány jóváhagyólag tudomásul vette a jelentést, és megbizta a nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottságát, hogy tegye meg a szükséges intézkedéseket az ülésen elfogadott határozatok végrehajtására.

az országos tervehivatal elnöke az 1978. évi népgazdasági terv végrehajtásáról, a munkaügyi miniszter a munkaügyi helyzetről tett jelentést. a minisztertanács a jelentéseket elfogadta, egyben kötelezte a minisztereket és az országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy irányító munkájukban hasznosítsák a tapasztalatokat.

/folyt.köv./

15.05/ra

UG

-1-

bb.30. / ülést tartott ... folyt./ra

a kormány megtárgyalta a lakásépítés és a lakásgazdálkodás 1990-ig szóló tervét. meghatározta, hogy a terv ütemezését, valamint a végrehajtás feltételeit az ötéves tervekben kell konkretizálni.

a minisztertanács megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette a gyógyszerellátás helyzetéről és fejlesztéséről szóló jelentést.

a kneb elnöke jelentést tett a közérdekű bejelentésekről, javaslatokról és panaszokról szóló törvény végrehajtása ellenőrzésének országos tapasztalatairól. a kormány a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalta./mti/

--

15.10/ra

UG

-2-

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. február 23. p é n t e k

bb.1. tárolt készletekből jó, primőrökből szükös az ellátás
i ol/z/p pp di 1979. február 23.

a szokatlanul szeszélyes tél- február végén talán már elmondható- az alapvető zöldség-gyümölcsezellátásban nagyobb fennakadást nem okozott. a fővárosban- és vidéken bőséges kínálatot nyújtott burgonyából, hagymából, káposztafélékből a tárolt készletekből a szövetkezeti kereskedelem. van elegendő zeller és cékla, valamint sárgarépa és gyökér is. ez utóbbiakból megfelelő mennyiségű mosott áru is kapható a zöldségt boltjaiban.

a forgalom alakulásán is lemérhető, hogy sokan éltek az őszi kedvezményes burgonya-vásárlási akció nyújtotta kedvező lehetőséggel, s akiknek megfelelő tárolóhely állt rendelkezésükre, burgonyából- esetleg hagymából is - még ,,ön-ellátók,, ezen a télen igazán nem kellett attól félni, hogy egy váratlan tartós enyhesség miatt befülled, vagy túl korán kicsirázik az otthon tárolt készlet. emiatt - idáig legalábbis- a zöldségt-nek sincsenek gondjai. készletei általában jól bírják a tárolást. egyedül az alma a kivétel -a múlt évi termés szokottnál gyengébb minősége miatt. gyakrabban kell átválogatni, s nem ritka, hogy alkalmakként az átvizsgált árumennyiség 40 százaléka már nem kerülhet vissza az érkezési alma közé- más célokra kell hasznosítani.
/folyt köv./

UG

-1-